

# 嶺南學報 Lingnan Journal (1929-1952)

Volume 4  
Issue 3 第四卷第三期

Article 1

January 1935

## 廣州定期刊物的調查 (1827-1934)

Zhuoyuan TAN

Follow this and additional works at: [https://commons.ln.edu.hk/ljcs\\_1929](https://commons.ln.edu.hk/ljcs_1929)



Part of the Chinese Studies Commons

---

### Recommended Citation

譚卓垣(1935)。廣州定期刊物的調查 (1827-1934)。《嶺南學報》，4(3)，1-92。檢自：  
[http://commons.ln.edu.hk/ljcs\\_1929/vol4/iss3/1](http://commons.ln.edu.hk/ljcs_1929/vol4/iss3/1)

This Article is brought to you for free and open access by the Scholarly Publications of Lingnan University (Guangzhou) at Digital Commons @ Lingnan University. It has been accepted for inclusion in 嶺南學報 Lingnan Journal (1929-1952) by an authorized editor of Digital Commons @ Lingnan University.

## 廣州定期刊物的調查

(1827—1934)

譚卓垣

關於廣州定期刊物的調查，據我個人所知到，是未曾有人做過的工作。一方面，因為定期刊物，有時間性的，經過眼後，便不留存，是以搜集材料，不大容易；從第二方面來看，廣州是遠處南方的一個通商口岸，對於學術上的貢獻，是歷來不能惹起人的注意；因此大多數人，以為這種的調查，是不大值得的。在未開始調查的時候，個人的推測，以為這樣的刊物，數量當然不大多；但是搜集起來，確是出乎吾人意料之外。總計其數，已達六百份之上。這不過是第一次的調查，所根據的材料，多半是從幾個團體集合而來，其數量已經使吾人吃驚不少；其餘未及見的定期刊物，恐怕亦非少數。這一次因為編輯先生催促交卷，祇得將所及見的刊登出來，作一小結；將來再有發見，當陸續分期補錄，俾留心廣州文獻的人，有所參考。

這一次的調查，所倚靠的大宗材料，十之八九是在嶺南大學圖書館獲得的。除了這個地方，我也參考過幾間著名大學所編印的定期刊物目錄，和幾本重要書籍，如戈公振的中國報學史，廣州指南，和 R. S. Britton 所著的 The Chinese Periodical Press, 1800-1912。此外亦曾經調查過西南政務委員會出版審查會的登記。雖則是這幾處的材料有限，因為要大數量的搜集，所知得到的源頭，都盡量的訪問過，在下

列調查表中，凡是本人未經過眼的定期刊物，都用一個星點(★)作符號，以便區別。但是錯漏的地方，一定是在所不免，希望閱者諸君賜以指正。

在這裏，我也想將這回調查的結果，作一個簡短的報告；因為用不着這個調查表的人，大多數是想得一個概念和印像。我們誰也知道廣州不是中國的文藝中心，這大約是因為地理上的關係使然。廣東人誠有不少能執筆寫文章的人，可是都要送到上海，和北平投稿去了。從事實看來，在廣州的地面，却沒有一間正式歷史綿長的書店，像商務，中華，北新，開明等(廣州祇有他們的支店)所以想找一本雜誌，從一間廣州書店出版的，真是很少很少，出版而有長久的歷史是更少而又少。但是廣州讀雜誌和一切定期刊物的人，恐怕比中國任何都會還要多過，這或者是人民的購買力比較其他各省的是強一些。其中情形，很像美國：因為紐約(在美國東部)是美國出書最多的所在，而購買書籍最多的省分却是 California (在美國西部)，是以廣州無大書店的設立，除了地理關係之外，還有一種商業傳統的心理作用。但是這種傳統思想，恐怕漸漸便要消滅了。

從歷史方面來分析，廣州的定期刊物，確有幾點是值得我們注意的。廣州是和西洋文化接觸最先的一個都市，是基督教的教士，入中國傳教的第一重門戶，所以在十九世紀的初期，就有不少外國文雜誌，在廣州刊行。其中最出名的是 Canton Register, Canton Miscellany, The Chinese Courier and Canton Gazette 和 Chinese Repository。Canton Register 是在中國土地印行的第一份的外國文雜誌，在1827年出版的。(香港大學圖書館有幾本)這幾份英文雜誌，大都是登載中英初期貿易的情形，和敘述中國風土人情，向祖家報告消息的。雖然數量不算多，

可是所揭載的，都是中國和西洋通商的重要史料。同時也是近世中文雜誌的先鋒隊。

英文雜誌在廣州出現了五年之後（即道光十三年，西歷1833年），郭實獵(Charles Gutziaff)所主編的東西洋每月統紀傳出版了。這是現代中文雜誌的第一種。執筆主編和投稿的人，不是外國的商人，便是外國的宣教士。是以雜誌的內容，除了側重宗教的宣傳之外，多刊登關於政治，科學，商務雜俎種種的材料。到了1838年各國消息在廣州出版，內容是專載各國的新聞，是以廣州人對於國外的情勢，由這個刊物，可以明瞭多少。

雜誌萌發的時期雖然是在廣州，但是開枝散葉的地方，則為上海。其趨勢是由南而北。到了十九世紀的末期，提倡新學最烈的人便是康有為，梁啓超，（都是粵人）。他們所創辦的強學報，時務報，清議報，新民叢報都是在上海和橫濱兩處印行。當時雜誌的勃興，像是風起雲湧，盛極一時；而在廣州方面，恍若寂然無聞。雖然廣智報是在光緒廿四年印行，所倡的論調，有多少受過康梁新學的影響，可是內容和聲譽，固然比不起時務和清議，就比較在澳門出版的知新報也大有遜色。直至光緒卅三年振華五日大事記在廣州誕生，這亦可算是提倡新學的餘音，不過其聲音是微之又微罷！

廣州本為革命策源地，可是在晚清鼓吹革命的時候，大多數的宣傳刊物，都是來自東洋。這也不算甚麼奇怪，因為當時的滿清政府，防範極嚴，而革命的政策，還要極守秘密，在這個時期內，廣州地面，祇有革命黨人的踪跡；宣傳品物，都是來自外間。稍為能惹起人注意的雜誌，還是時事畫報。牠所刊登的，都是地方及國中的新聞，全用圖畫式來發表。此外却有簡短的敘述，在這種敘述裏頭，是充滿了

毀謗清政府和責備地方官的話；祇是因為有些顧忌的緣故，事事不敢太過明言。

民國成立以後，政府首先是主張政治公開，是以官報的編印，很像風起雲湧。在民國元年，廣州便發見了不少的公報。廣東都督府印行了廣東公報，高等裁判所舉辦了一個廣東司法五日報，教育司編印了廣東教育公報，其餘財政廳，兩廣鹽運使署，也有財政月刊，粵贛月刊的出版。直至民國十年，廣州市政廳開始舉辦廣州市市政公報，這是中國當時唯一的市政公報。在以後的十幾年中，繼續刊印，未有間斷，可算廣州政府公報壽命之最長者。

到了新文化運動的時候，廣州方面，却沒有甚麼刊物的響應；雖則是學校裏舉辦的雜誌，有不少關於新思潮的文章發表過，但事實上確找不到一個純粹的刊物，像新青年，新潮・或少年中國等，專為新文化運動作宣傳，和鼓吹的工作的。本來廣州和西洋接觸最早，在歷史上的觀察，似乎提倡新學，廣州應有相當的贊助。可是這裏缺乏了一所學術的大本營，像其時的北京大學；南方的學者，似乎失了一個重心，都往北方去了。

雖然廣州對於新文化運動，沒有多大貢獻；但是接着這個運動之後，廣州所倡導的國民革命事業，確是值得我們的注意。由民國十二年以至國民革命軍北伐，在國民黨領導下的廣州，真正具有蓬勃的景象。在這個時間，國民黨是和共產黨合作。俄人鮑羅庭當顧問，還有大幫俄人充當軍隊的教師。一方面是要打倒帝國主義，一方面是要扶植農工。是以國民黨的定期刊物，大數量的產生出來。工會有工會的刊物，軍人有軍人的雜誌。陳獨秀也到廣州來辦新青年，國光書店也來這裏編印中國青年。革命的空氣，是風雲瀰漫了。在那個時候，書店

裏的刊物和書攤上陳列的雜誌，都是充滿了這種宣傳品。帝國主義很像不打而要倒。有人說，國民革命軍北伐的成功，得力於這種宣傳刊物為最大。同時我們也可以說，在中國的雜誌界，廣州唯一的大宗出品，是國民黨初期的宣傳刊物了。

過了國民革命運動的時期，廣州的定期刊物，像是度其平凡的生活了。民國十六，十七年間，曾有一批由北方聘來的學者，到過廣州中山大學來講學。著名的如魯迅，傅斯年，顧頡剛等，都能影響廣州的學術風氣。那時候中大的刊物，和廣州的文壇，畧為有些朝氣。可惜這種學術運動，不久便隨這批學者走了。戲劇研究所曾在廣州辦過一個戲劇雜誌，可是不久便又停頓了。往後的數年，雖則是新出的刊物不少，但大都是學校和黨部的產物；屬於純粹文藝，或社會改造的，十之八九都像曇花一現，不轉瞬便歸消滅了。

若果我們以出版機關來分析廣州的定期刊物，那麼，學校出品的數量是超過一切。這一次的搜集，在 873 份的當中，屬學校出品的是 256 份(占百份之卅四)。像這樣的結果，也不算希奇；因為在廣州市執筆能文章的人，大多數是來自學校，尤其是南方兩間著名的大學——國立中山大學和私立嶺南大學——中大的定期刊物總共有四五十種之多，而嶺南方面，也有三四十種左右。不過在質的方面來看，其中足以影響文化，提携學術的刊物，仍然居于少數。中大出版的語言歷史研究所週刊，民俗，社會科學論叢，教育研究，和嶺南出版的南風，經濟之研究，嶺南學報等都有相當的價值。就大體而言，這一宗數量最多的刊物，大抵是學校的校刊和學生社會的文藝作品。差不多每間中學，都編印一兩種期刊。這類的刊物，除了為學校作廣告式的宣傳外，其特別的好處，是可以使一般學生們，得到練習作文的機

會；因為如此，學校期刊的出版，其繼續性比較其他的刊物為強。

除却學校之外，其他機關印行定期刊物最多的是國民黨。最先出現的就是中國同盟會學支部出版的中國同盟會雜誌，到了民國元年十一月民誼出版了，宗旨是提倡民權，解釋憲法。其後在民國十五十六年間，國民黨刊物之多，很像是雨後春筍。其時若商民運動，農民運動，廣東青年，革命，鬥爭等等，論調頗為激烈。後來北伐軍在這裏厲兵秣馬的時候，添上了不少的政治部宣傳部，出版的刊物如黃浦生活，黃浦武力，革命海軍，黃浦軍人週刊等等，都是要發揚孫文主義，和增進軍人的革命智識。其他省黨部和市黨部的宣傳刊物，亦正不少。但是從理論上來研究三民主義，和積極的討論各種建設方案，則建設，建國週刊和三民主義月刊頗有特殊的貢獻。

政府機關，所出版的定期刊物，祇畧少過國民黨所出。國民黨的刊物，大半是屬於宣傳性質；而政府所刊行的，則多屬於公文的記載。一方面注重理論，一方面注重事實。所謂政府機關，是包括國民政府，（在廣州設立的）省政府，市政府，所管轄的各廳各局，政治分會，西南政務委員會和廣州的鐵路。我們這次的搜集，以廣東學務公所，出版的廣東教育官報為最早，其次就是廣州兩廣督署所印的兩廣官報，內容是祇載文書，不述新聞。到了民國元年，種類忽然增多，已經在上文述過了。民國十四年廣東成立省政府，便有廣東省政府公報編印。各廳亦次第印行月刊。其中頗具精彩，則為建設廳所辦的新建設和廣東建設公報兩種。鐵路的刊物，則以粵路叢報（民國元年出版）為最早。統計方面，則以民國十五年農工廳所印的統計叢刊和統計彙報為最先。彙刊專事登載物價指數，彙報則專錄勞資糾紛事件，未免偏重一方面的消息，直至民國廿三年廣東省調查統計局出版

的統計彙刊，範圍大加擴充，內容包括政治方面，經濟方面，社會方面等等，是以功用比較以前所出的為更大。

至於基督教團體的定期刊物，其數量僅在政府機關之下。在上頭已經說過，中國文第一份的雜誌，還是外國教士所主編的。到了光緒廿八年，廣州東山浸信會開始創辦真光雜誌，那時候是由中國人張亦鏡當編輯，是為教會刊物的先聲，這雜誌有了卅餘年的歷史，直到今日，還在繼續刊行，可以見得基督徒的一種毅力。以數量來看，基督教團體的定期刊物，有六七十種之多，其中多半是記錄教會事業的報告，宣傳基督教的力量亦極強。在民國十三十四年的當中，反對基督教的聲浪最高的時候，廣州基督教教友的智識份子，曾辦過盡言週刊和鐸聲兩種，發為言論，頗能適應潮流，可算為基督教辯護得力的主要刊物。其他在民國九年廣東基督教徒，曾辦過一個拒賭週刊和民國廿二年東山兩廣浸信會舉辦專為救治麻瘋病人的刊物大義，都得社會上一般人的注意和同情。

在基督教團體之次，出版定期刊物最多的，是各種的學會。因為廣州是廣東的都會，凡由別省或某一縣來這裏讀書的學生，都有他們的學會，而這種學會大多數都印行一兩種刊物。其用意大抵是促進該邑的文化，提倡改良地方的公共事業。最顯著的如廣西同學會出版的新廣西，西江潮，廣西留穗學報等；海晏留省學會的海晏雜誌，海晏星，新海晏；瓊崖同學會的廣州瓊崖學會會刊，瓊崖改造同志會月刊，新瓊崖評論；和大埔同學會的大聲，新大聲雜誌等。這種刊物，除了宣傳改造邑事外，尚可聯絡聲氣，發表各種小品文藝，不過內容對於地方色澤，未免太重一點罷。

其他工商各團體，出版的定期刊物，亦不下三四十種，如廣州商

會印行的廣州總商會報，粵省商團月報，商民月刊，廣東商民，商整會週刊，市整會週刊等等。工會方面，則有廣東機器工會旬刊，機聲月刊，車聲半月刊，廣州郵工，進化，工界等等。華僑團體印有華僑實業月刊，華五月報，同僑年刊，藝術雜誌等等。至于醫藥團體，印行二十種，定期刊物，以廣宣傳如博濟，南華醫事雜誌，廣東醫藥月刊，民衆醫報，新醫，大衆醫刊等等。

總括來說，在廣州出版的定期刊，具有深粹學術性質者甚少，能連綿繼續印者亦不多，這種弱點，恐怕在中國雜誌界固已有之，不過於廣州方面為尤烈罷！希望將來的出品，能放出特殊的光彩。那麼讓我們十年後再算算總賬。

以下調查表的排列，是用年代為先後，在每年的下面，則以刊物第一個字的筆順為次序，即照橫，直，點，撇，曲，(一，丨，·，ㄥ)五筆的先後，(這是依德芸字典的排列法)。凡屬外國文的刊物，則放在該年的末尾。可能查得的出版年月日，則在那刊物左邊附註。其未經查得者，都全數放在後面的備考錄的條目內，其排列方法，仍用筆順的次序。

#### 道光六年(1827)

(十一月八日) Canton Register (週刊) 此為在中國英文雜誌之第一種，編輯為美國人 Wood 氏。初在廣州發行，至道光廿二廿三年間，改在香港出版。更名為 Hongkong Late Canton

Register。此雜誌所發表之文章，對於中英初期貿易情形，

言之甚詳。(英文)

#### 道光十二年(1831)

\* The Canton Miscellany 在廣州出版。共出五期。(英文)

(七月廿八日) \* The Chinese Courier and Canton Gazette

在廣州出版。道光三十年四月十四日，改其名稱為 Chinese Courier 創辦人為 Wood 氏。攻擊東印度公司最烈，卒以此停版(英文)

道光十三年(1832)

(五月) Chinese Repository (月刊) 編輯人為 Elijah Coleman Bridgeman 及 S. Wells Williams。1832年出版，直至 1853 年而止。共二十卷。其內容所載，多為英人在華貿易之報告。對於華學方面，亦有精到文章發表。(英文)

道光十三年

\* 東西洋考每月統紀傳 (月刊) ( Eastern Western Monthly Magazine ) 此為中文雜誌首先出現之第一種。在廣州刊行。由道光13年起直至 17 年止。主編者為郭實獵 (Charles Gutzlaff)。內容所載，多為宗教，政治，科學，商業等。道光十五年(1835)

(九月十二日) Canton Press(週刊) 於1835在廣州出版。共出 196 期。由1839年七月六日起，遷往澳門，直至1844年停刊。附印有副刊名曰 Commercial Price Current (英文)

道光十八年

\* 各國消息 為英國教士 W. H. Medhurst 所辦，內容是敘述各國新聞，並登載市價。

同治四年

\* 中外新聞七日錄 於1865年在廣州出版，主筆為查美司 (Chambers) 內容所載，為新聞，科學，宗教與雜俎等。

\* 廣州新報(週刊) 為美國醫生 J. G. Kerr所辦。所登載者多為宗教事業，和普通新聞。出至同治十年而止。

光緒六年

\* 西醫新報 由美人 Dr. J. G. Kerr主辦，專載醫學新聞。

光緒二十四年

廣智報(週刊) 羊城第七甫博聞報內出版。內容分論說，學術，掌故，交涉，兵防，農事，工藝，礦務等。是戊戌新政之一種宣傳品。

光緒二十八年

真光雜誌 張亦鏡編輯。以闡道，衛道，辯道，及鼓吹自由為責。內容有圖畫，佈道要論，聖經說林等，為東山浸信會宣傳福音之報。後遷上海出版。

光緒三十年

(十月) South China Collegian(嶺南學生界) 為嶺南學校教職員及學生合辦。第一卷一號至五號在澳門發行。由一九〇四年十月起改在廣州出版。(中英文)

光緒三十一年

(八月) 時事畫報 『本報仿東西洋各畫報規則辦法，考物及紀事，俱用圖畫。以開通羣智，振發精神。內容分兩部，圖畫紀事為首，論事次之。論事中先譜後莊。譜部；雜文，談叢，小說，謔評，雜劇，等附之。莊部；論說，短評，本省各省要聞等附之。』

光緒三十二年

協羣社報 廣州協羣社出版。編輯人譚伯機。宗旨在交

換智識，連絡感情。

光緒三十三年

(一月) 教育界 內容分論說，歷史，地理，法政，幾何，理化，外國文，詩詞，小說，新頒條令，調查，中外要聞等。

(三月) 振華五日大事記 此爲戊戌變政，提倡新學之餘波。其內容多紀述國內外大事，與介紹新學術，與新智識。所載分論說，羣言，學理，世界大事，中國大事，本省大事，淺說，白話，粵聲等。出至五十一期止。

(五月) 農工商報 (旬刊) 廣東省城光雅里出版。『本報宗旨，因爲世界艱難，志在講明生財好法，俾大家撈翻起個世界。』內容有論說，新法，新聞，古仔，歌謠等。『原名工商旬報。』

廣東勸業報 原名農工商報。館在廣東省城光雅里。內容有論說，學理，農業，工業，章程，報告等。論文多關於農業，及改貢實業等，問題。

(一月) 廣州總商會報 內容有上諭，商務，論說，本省商務要聞，京外商務要聞，譯外國商務要聞，時事論說，本省要聞，鐵路紀事等。

(九月) 法政叢志 為廣東法政學堂刊物。編輯者張樹柵君。內容有論叢，雜報，質疑應答，時事要紀，校記，附錄。『本誌專從學理上研究法律，政治，經濟，各方面問題。不涉及本國時政得失』。

光緒三十四年

(五月) 現世史 (半月刊) 雙門底粵東編譯公司印行。內容有政書，

內分(1)內閣事類，(2)外務部事類(3)吏部事類，(4)民政部事類(5)度支部事類，(6)禮部事類，(7)學部事類(8)陸軍部事類；萬國志，大事本末記，博議，稗史等。

(三月) 牛星期報 為莫梓齡所輯。是繼五日大事記之後者。內容分論說，短評，科學，羣言，諧文，小說，詞苑，戲本，世界大事，中國大事，本省大事，上諭，牌示，瑣聞，奇談等。

Can ton Christian College Bulletin 為嶺南學校出版物，所載多為教員向學生會集之演辭。

#### 宣統元年

(四月) 砭羣叢報 廣州阜成實業研究所出版。內容分上諭，論說，時事，奏摺，傳記，說部，文苑，文件等。

(十月) 廣州青年報 (週刊) 廣州基督教青年會印行。內容多敘會務。

#### 宣統二年

(二月) 廣東教育官報 (月刊) 廣東學務公所出版。內容分圖畫，表解，諭旨，奏章，文牘，報告，附篇等。

(七月) 廣東警務官報 (半月刊) 廣東警務公所編印。內容分諭旨，章奏，文牘，法制，附篇等。

(一月) 保國粹旬報 發行于廣州。編輯人為黃德鈞。出至六期即止。

順德新報 內容分論說，短評，新聞，文牘，實業，衛生，雜俎，小說等。

#### 宣統三年

(五月十五日) 兩廣官報 廣州兩廣總督署印行。內容分十三門：諭旨，憲政，外務，吏政，民政，財政，典禮，教育，軍政，法務，實業，郵傳，特別要件等。

廣東警務雜誌 廣東警務公所官報處印。內容分諭旨，論說，憲政，章奏，文牘，禁令，報告，譯述，記事，時評，談叢，小說，選報，輿論等。

#### 民國元年

(十月) 廣東教育公報 廣東教育司印行。內容分法令，文牘，報告，新思潮，新材料，書目廣告等。『該報為廣東公布法令之機關，所載皆關於教育行政，其研究學術者兼附焉。』

(八月一日) 廣東公報 廣東都督府印行。內容分法律，命令，公文，公電，職名錄，廣告六類。

(四月七日) 廣東司法五日報 廣東高等裁判所編印。內容分命令，公牘，批詞，判詞，司法紀聞，雜錄，學說，選論，函件，告白等。其宗旨在維持法界前途，公布裁判事件，使人皆曉然裁判內容。

粵路叢報 商辦廣東粵漢鐵路有限公司發行。內容分呈文，公函，專件，報告，佈告，傳單等。

(十一月) 民誼 為國民黨粵支部之言論機關。其時尚用同盟會名義，蓋國民黨新正改黨也。內容有圖畫，論說，譯欄，演述，文粹，時評，本黨要紀，中國要紀等。

#### 民國二年

(五月) 廣州青年會報 廣州基督教青年會印行。提倡德，智，體，群，四育。除登載各種適合青年之著述外，並有會務日

錄。初爲月刊，自一九一七年十五卷第一號起，改爲週刊。

(八月十日) 農報 廣州東門外農林試驗場中華農學會印行。內容分論說，學藝，調查，輿論，海外農況，記事，章程等。該報以研究農學，改良農事，指導農政，開發農界之經濟，以謀幸福爲宗旨。

民聲 初名晦鳴錄。在廣州出版。僅刊二期，被龍濟光封禁。移澳門，復遷上海，秘密出版。托名東京發行。繼刊至廿九期。以經費支絀暫停。民十年復活於廣州，至34期又停止。爲中國無政府黨之宣傳品。

#### 民國三年

(三月) 農林月報 廣東高等農林講習所同學會印行。內容分言論，農藝，森林，水產，蠶業製造，答問，調查，副業，學生世界等。該報方針：(1)輔助政府研究農林政策。(2)啓迪國民農林常識。(3)研究農林實用上良好之理法，(4)調查國內外農林狀況。(5)介紹名人理論及各國農林法規。(6)撰譯古今中外實行家傳記。

(十二月) 嶺南學生報 (季刊)嶺南學校印行。內容分十三門：圖畫，言論，譯著，學術，傳記，雜纂，文苑，小說，本校記事，學界消息，校外通信，學生之藝術等。該報以聯絡學界感情，及交換智識爲宗旨。

#### 民國四年

(三月) 體育學報 廣東體育會發行。內容分論說，研究，教材，雜錄，筆記，調查，記載，小說，報告等。登載凡關於體育論著，及體育事實。

(五月) 廣東光華醫社月報 廣東光華醫社出版。內容有論說，學理，譯件，成績，佈告，雜錄等。

民國五年

(十月) 廣東農林月報 廣東農林試驗場農林月報編輯部印行。『本場為提倡農林業起見。特刊行月報，內容分為論著，農業，林業，園業，氣象，調查問答，雜俎等數類。而法令專件，與農林界有關係者，均附載之。』

民國六年

珠江學生 廣州黃沙珠江學校珠江學生報社印行。內容分論說，譯著，講演，傳記，修養，文藝，學藝，記載，附錄等。

(一月) 南武 (兩月刊) 南武學校校友會印行。以溝通情誼，交換智識為宗旨。

(九月七日) 嶺南青年報 嶺南學校青年會印行。

廣東基督教聯合會季刊 廣東基督教聯合會出版。內容分論著，附錄，會事紀要，省內教務，省外教務，信教自由彙聞等等。

(一月) 廣東財政月刊 廣東財政廳編輯處出版。內容分賦稅，餉捐，雜款，審計等。

(九月) 廣東高等師範學校校友會雜誌 廣東高等師範學校校友會印行。內容分論著，學術，調查，教育，法令，校友紀務，校友會報告，叢錄，附錄，等。

(七月) 實業雜誌 廣州增沙廣東實業團出版。其宗旨在聯絡官民感情，振興全省實業。

(六月) 粵鹽月刊 廣州兩廣鹽運使署出版。內容分命令，公文，法規，報告，圖表，雜錄，等。『本刊編輯，旨在使國人知粵鹽今昔之情形，為研究改良之資料，以督促鹽務之推行』。

(八月一日) 公醫青年 廣州公醫學校基督教青年會印行。內容分插畫，論說，科學，醫術，經筵，修養，諧著，文苑，小說，談叢，醫事新聞，紀事等。

#### 民國七年

(十月) 博濟 為廣州博濟醫院刊物。內容有論說，本院各部紀事，演臺，筆記。

(六月十五日) 真光學報 (年刊) 廣州真光女校印行。所載除校務外，有學生文藝。

(十月) 廣東省會學生聯合會月報 為廣東學生聯合會刊物。內容有論說，紀事，演講，時評，短評，文苑，小說，等。

(一月) 廣西留穗學報 (半年刊) 廣州，新豐街廣西留穗學會出版。內容分論著，譯述，學術，雜纂等。該報以聯絡感情，發揚學術，交換智識為宗旨。

(六月) 廣州嶺南學校基督教青年會年報 廣州嶺南學校基督教青年會年報印行。內容分本會辦理大綱，董事局報告，會長報告，總務部事業，宗教教育事業，校內服務部事業，社會服務部事業，司庫報告，會員題名錄等。

(八月) 濟生 胡天民所創辦。以基督教觀念，提倡振興中國實業。內容有專件，言論，慈善實施，廣東大事記，實業紀要等。

海晏留省學會雜誌 海晏留省學會同人所發起。至第三期，改名海晏潮，僅出一期，遂停版。其言論大致平庸，紀載多屬報告，不失當時海晏文化運動之本色。

(七月) 衛生 廣州光華醫社出版。其宗旨在灌輸衛生智識。

民國八年

五七國恥報 廣東公立醫藥專門學校出版

歌臺週報 內容分社論，梨拾，劇評，說育，音律，小說，譜文，雜俎等。主任爲趙楚式。

(十二月) 西風 (季刊) 廣東西洋留學生聯合會刊行。介紹新思想，新智識。編輯人爲馬君武。

中法醫刊 (兩月刊) 廣州中法醫校出版。以淬厲學術交換智識爲宗旨。

(八月十日) 唯民週刊 此爲惠州旅粵同志發起。以闡發唯民主義，以謀政治與社會之根本改革爲宗旨。執筆者爲汪臘鸞，張知本，胡祖舜，等。論著多屬聯省自治政治道德諸問題。箴民黨等。內容有論著，評論，一週紀事，文藝等。出至十期止。

(四月) 廣東省教育會季刊 廣東九曜坊廣東教育會總務部出版。內容分會務，演講，撰著，教育文告，新刊介紹，調查等。

廣東省立女子師範學校學生期報 (半年刊) 廣東省立女子師範學校學生自治會出版。內容分建言，論說，著述，調查，本校紀畧，成績，文苑，談叢，雜錄，小說等。

(十一月十五日) 廣東高等師範學校文史研究會月刊 廣東

高等師範學校出版。內容分論著，學術，文苑，小說，雜纂，紀事，六門。

廣東治河委員會工程報告書 廣東治河處出版。

(七月一日) 廣州市督學局月刊 廣州市督學局出版。內容分論著，譯述，文告，紀錄，調查，附錄，雜纂等。宗旨以研究學術，覺牖市民。

(九月) 廣東政治評論 (Far Eastern Political Science Review) (月刊) 廣州外交調查協會發行。(英文及法文)

(八月) 福世 為廣州東山文學傳道社印行。編輯人譚希天。該報編撰大綱：(1)『以新聞學程式研究基督道理的真象，以介紹於閱者，使閱者洞悉，且知其益，而力行之，以成完人，能福閱者，即所以福世也。(2)以有系統之紀載，附以批評策劃，精神，以促進教會事業進旨，而副福世的觀念。

(八月) 粵省商團月報 為廣州粵省商團言論之刊物。編輯者為譚恒甫。內容分十門：(1)美術，(2)論著，(3)事件，(4)紀事，(5)紀聞，(6)傳記，(7)文苑，(8)人鏡，(9)劇本，(10)雜錄。

(七月) 愛國 (過刊) 編輯人為田達人。此為歐戰後一種愛國運動刊物。為驅逐公敵之利器。創造健全社會之基礎，討論問題，為國民運動，實業救亡等等。執筆者，有夏芷芳，黃肇基，是南北議和之刊物。

(四月) 留省東莞學會雜誌 編輯人為倫達如。內容有論說，學術，調查，文苑，小說，雜俎，會務等。

(八月) 建設 為建設社出版物。其宗旨以從精神上，物質上，

謀國家及社會之建設，及革新。社員爲胡漢民，汪兆銘，戴傳賢，廖仲愷，朱執信等。

(十二月七日) 民刊 民刊週報社印行。總理兼發行人爲夏芷芳。

其宗旨是討論憲法與議會問題。

(九月) Far Eastern Political Science Review 遠東政治評論 (月刊) 為外交調查協會發行，在廣州出版。(英文與法文)

(八月) 民風週刊 廣州十人團總部刊行。宗旨(1)『消極方面，排除舊社會的惡劣制度，指斥舊社會的惡劣習慣。(2)積極方面，提倡新社會的良好制度，培成新社會的良好習慣。』爲中國無政府黨宣傳刊物之一。

#### 民國九年

工界 為廣州中華工會刊物。內容有論說，國內工界消息，國外工界消息，科學，文苑等。

真光青年 廣州白鶴洞真光中學基督教女青年會印行。內容分言論，會務，校聞，校外紀事，雜記等。

東山浸信會月報 東山浸信會刊物。內容分言論，會務等。

南華醫事雜誌 廣州西關南華醫院印行。內容分論說，譯件，抄錄，來稿，附錄等。

(四月) 南風月刊 廣州嶺南大學南風社印行。內容分論著，隨感錄，書報介紹。民國十三年十一月十二日，改爲南風週刊，民國五年十月十五日，改爲半月刊。

兩廣浸信和會月報 東山兩廣浸信和會幹事部出版。內容多載教會事業。

救國雜誌 為廣州基督徒救國會刊物。以發揮基督教救國主義，及與此主義互資參考之理論，或政策，為宗旨。內容有圖畫，國事論評，社會思想，宗教，學術，實業，及勞動，文藝，雜著，時事，附錄，會務，消息等。

(十月) 拒賭週刊 廣東基督教拒賭會出版。內容分論說，賭案，賭鑑，粵謠，諧文，廣州大事，中國大事，世界大事等。

(三月) 夏葛醫學雜誌 為該校校友會出版。內容分著論，譯文，醫案，筆記，滑稽，校聞，燈謎等。

叢桂新街中華基督教会季報 所載多為該會會務。

(一月) 路政之研究 廣州長堤榮利街二號三樓中國路政研究會所刊。內容有論著，專件，譯述，調查，公牘，叢錄，路事要聞等。

(十二月) 新廣西 此為廣州東堤廣西會館改造廣西同志會的出版物。執筆者。為馬君武，鄧家彥，黎工傾等。專以抨擊陸榮廷治桂的手段。

(三月) 新學生(半月刊) 廣東高等師範學校學生出版。

廣東省教育會雜誌 廣東省教育會刊行。內容分論著，譯述，演講，選載，紀聞，專件，教育文告，會務等。

(四月一日) 廣東高師月刊 廣東高師學術研究社出版。為該校教職員之文字言論機關。

(七月十二日) 廣州市督學局通俗週刊 廣州市督學局出版。

其宗旨，在增進廣州市民德育，智育，體育，上之程度。

廣東學生聯合會雪恥週報 廣東學生聯合會出版。內容分新聞，評論，學術，調查，隨感錄，演說錄，讀者論

壇，大事述評等。其宗旨是在研究學術，擁護國權，樹立新學生的精神，適應新社會的環境。

(五月) 廣州白鶴洞協和神學學生會月報 為學生研究神道之刊物。內容有論著，經筵，譯述，傳記等。

(六月) 潔芳季刊 廣州潔芳女子師範學校校友編輯所印行。內容分論說，譯述，文苑，雜俎，附錄等。

海晏雜誌 此係海晏月報改刊。為海晏留省學會所辦。其篇幅多為海晏新聞所佔據。對於言論文藝兩方面，不敢出其奮鬥之力為新文化先生捧場。

海晏旬報 初為蕭子猷，陳以妥，蕭錫壬，三君醵金創辦。後得海晏僑界歡迎，集股數千。其編制與海晏雜誌署同，言論較為激烈，含有敢言性質。

(十二月) 公醫 (季刊) 廣州公醫畢業同人會出版。編輯為李銳航。內容分醫學，專件，醫聞，衛生，校院狀況，會務消息等。

人報 這是一種共產黨宣傳的出版物。不過持論：仍未敢過激。討論多關於女子問題，為娼妓，盲妹等。作一種呼籲。

人聲週刊 為廣州人社出版物。宗旨是研究我們應該怎樣做人。

(二月) 民覺 啓發國民的自覺，取兩個態度：(1)對於政治法律種種問題……取批評和討論的態度。(2)對於人道社會種種主義，認為永久進步的，取研究和提倡的態度。

#### 民國十年

國會非常會議公報 內容分公文，公函，公電，附錄，四門。此為民國十年國會在廣州開會時之紀錄。

- (三月十五日) 廣三鐵路局局報 廣三鐵路局出版。內容分省長令，粵軍總司令令，局令，公牘，佈告，紀事，餘載等。
- (一月) 廣東基督教教育會小學部教育刊 發刊宣言『一方面俾碩學宏材，本其所得，發為議論，互相觀摩，互相攻錯，一方面介紹思潮，推廣文化，俾教育有進取的精神，順着世界潮流，力圖猛進。』內容有論說，教育，要聞，會務，佈告，小學消息等。
- (七月) 廣東省教育會雜誌 廣東省教育會出版。內容分論著，演講錄，評論，會務等。『本雜誌從精神上及物質上謀一切教育之改良及建設為宗旨。』
- (八月) 廣東法政學報 廣東公立法政專門學校出版。  
廣東治河委員會報告書 廣東治河委員會出版。
- (十一月廿八日) 廣東鐵路專門學校週刊 廣東鐵路專門學校出版。內容分譯著，文藝，叢譚，本校消息等。  
廣東公路處月刊 廣東全省公路處出版。內容分章制，公文，命令，附錄等。
- 廣州市教育局報告書 廣州市教育局出版。
- (二月廿八日) 廣州市市政公報 市政廳總務科印行。內容分文告，則例，報告，纂述，附錄，等。
- 海晏星(季刊) 以促進海晏文化，改造海晏社會為宗旨。內容豐富，言論極穩健，具有批評與研究兩種特色。
- (三月十日) 覺民 中華基督教廣東第二區區議會印行。是同寅警魂兩月刊的後身。內容有論說，經筵，特著，文藝等。
- (一月) 鐵路公報(廣九線) 廣九鐵路辦報所出版。內容分

命令，營業概況，法制，章程，研究資料，公文，調查，報告，各項圖表，鐵路淺說，各站出產等。

(一月廿五日) 狂吟半月刊 其宗旨以研究文藝，崇尚道德，擴張固有之國粹，消納新文化，以助我之進取為職志。

(九月一日) 建協月刊 廣東建設協進會籌備委員會出版。內容分論著，特載，民聲等。

(十二月) 司法公報 廣州大理院司法公報編輯處出版。內容分令文，法例，雜記等。

(十二月) 通俗衛生月刊 廣州市衛生局印行。其宗旨以淺顯文字，灌輸市民衛生智識，而圖衛生行政之發展。內容有論著，譯述，紀錄，文告，衛生，常識，調查，雜纂，圖畫等。

#### 民國十一年

(一月一日) 一號 通訊處在廣州惠福東路七十四號二樓。是一種小說月刊。

一中月刊 廣東省立第一中學校友會出版。內容分新學制，新課程，新設備，新訓練，新法規，新言論，新交際，雜著，附錄等。

(二月) 青年週刊 廣東社會主義青年團出版。內容分言論，批評，譯著，本國消息，特載雜著等。專以討論馬克斯主義，及關於馬克斯主義之各種問題，以至如何應用於中國社會改造為宗旨。

理髮月刊 廣州理髮工會印行。為中國無政府黨宣傳刊物。

(春季) 工業雜誌 廣東省立第一甲種工業學校印行。內容有插

圖，評論，學藝，譯述，調查，文藝等。

(七月) 工商月刊 廣州市中華編譯公司刊行。“凡關於工商各業，財政，經濟，金融，統計等項之譯著，調查，均所歡迎”。內容有社論，譯論，專著，香港商情，廣州商情，調查，通訊，特載等。執筆者有陳秋安，潘顧西，胡繼洪等。革新 國立廣東高等師範學生出版組刊行。執筆者為余心二，翦參化，陳克文等。討論教育哲學文學等等問題。

(一月) 西江潮 此為廣東高等師範學校廣西同學會出版物。發刊詞“我們想復興廣西的文化，便要先研究廣西文化衰落的原因，在那裏我的意思以為廣西文化衰落的主因，在教育不興，而教育不興的原因，就千頭萬緒了，所以我們辦西江潮雜誌，第一期，要研究廣西戰後教育，從根本上研究，發揚廣西文化的方法”。

(九月十日) 南大青年 嶺南大學青年會出版。內容分會務，專載，隨感，評論等。

(八月卅一日) 南僑月報 廣州南僑通信社印行。內容分社論，時評，社會公論，唯一主張，東方伊索，粵海見聞，禹域春秋，海天魚雁，環球消息，來件彙刊，特別紀錄，新鮮空氣，高山流水，零金碎玉，編輯餘瀋，公開郵筒等。

(五月十五日) 攝影雜志 廣州攝影工會出版。有七大要綱：(1)闡明學理(2)改良技術，(3)選錄要方，(4)搜羅新策(5)介紹利器，(6)解答問疑，(7)調查消息。

(十月十五日) 曉星 廣州河南曉星社出版。內容分論評，金石，詩歌，影戲，小說，雜著等。以改良社會為宗旨。

思潮週報 廣州昌興街丁卜圖書社。“本報專向民衆的光明路上運動，祇曉得裁種藝術之花，希望民衆全數都受過藝術的洗禮”。

(七月一日) 農事月刊 嶺南農科大學勸農部印行。內容分著作，林業，園藝，調查，雜俎，新聞，行情，文藝，粵謳，農歌等。民國十五年七月一日(五卷一號)改爲農事雙月刊。

(三月) 同僑年刊 駐粵南洋同僑實業俱樂部印行。編輯人林劍同。內容分論說，部內要聞，實業要聞，部員消息，時事選載，本部年結，通訊，雜錄等。以鼓勵南洋群島僑胞振興國內外實業爲宗旨。

(九月) 嶺南農學季刊 廣州嶺南大學農科出版部印行。以研究農學，共策農事之進行。

(四月) 廣東省立甲種農業第四師範學校校友會月刊 該校刊物的內容，有論說，學術，譯著，調查，文藝，會務紀要，附錄，等。

廣東財政廳月刊 廣東財政廳印行。內容分法令，公牘，統計，選論，譯叢，僉載等。其主旨旨在發表廣東財政現況，以資各方面研究參攷。

(五月四日) 廣東非基督教學生同盟週刊 廣州增步甲種工業學校印行。內容分宣言，通電，言論，特載，內外消息，本同盟消息等等。專爲反對世界基督教學生同盟而設。

廣東自治雜誌 廣東全省縣自治研究公會發行。內容分政府命令，法規，各縣自治計劃公牘，各縣議會紀要，雜纂，等等。以研究自治交換智識爲宗旨。

(一月十五日) 廣西留穗公法學報 廣西留穗公立法政學會印行。其責有二：(1)介紹學術，指導社會，貢獻政府來做新廣西。(2)喚起人民愛國之熱忱走到強國之路。

衛生月刊 廣州市衛生局印行。內容有論著，衛生講話，文牘等。

(十一月十一日) 羣聲 廣東公立法政專門學校羣聲學社出版。提倡新思潮，婦女運動，社會主義，農民問題，工業革命種種。

(十月) 民鐸週刊 學術研究會廣東分會印行。內容有評壇，論文，本週消息，一束特載等。

(十一月) 經濟之研究 廣州嶺南大學經濟學會出版。專以討論經濟問題，研究商業為宗旨。執筆者多為南大學生。

(十二月) Lingnan Agricultural Review(季刊) 廣州嶺南大學農學院出版，由五卷一期起 (Nov, 1927) 改為 Lingnan Science Journal，將從前範圍擴大，除各種科學論文專著外，附有新出版之科學書籍及論文提要 (英文)

民國十二年

春雷 這是在廣州無政府主義者同盟所提倡無政府共產主義的刊物。

\* 瓊聲週刊

聖三一期報 廣州聖三一學校出版。內容分研經論史，駢儷文辭，時務論議，課餘雜著，賦詩歌詞，誹譖雜體，短篇小說，白話小說，校事彙誌等。

五一月刊 為中國無政府黨宣傳刊物。宗旨在鼓吹勞工運

動。

(四月) 更生 為廣州基督教學生聯合會刊物。內容(1)研究和介紹基督教的機關，(2)研究學術的機關，(3)是基督徒學生發表言論的機關。

(四月) 南大與華僑 廣州嶺南大學華僑學校印行。內容分函體言論，僑生近況，南大新聞，海外通訊等。為聯絡僑胞與中國教育一種刊物。

(六月) 南中雜誌(半年刊) 廣州南海中學校發行。內容分論衡，專著，譯叢，文海，課藝，詩聲等。

劇海雜誌 編輯者為莫遠公。內容分插畫，論者，劇史，劇評，影劇，叢談，梨園秘笈，劇海新聲，謳歌，說部，文苑，諧藪，雜俎，等。提倡改良戲劇。

(六月廿五日) 農聲 廣州國立中山大學農林科出版。出版的動機：(1)“將農校之重要，宣示給政府及民衆知道。(2)想保全學校到永久，擴張學校到無量大。(3)忠告學校當局的料理。(4)發表研究所得，與國中農學先進討論。(5)報告本校和本會進行狀況。”

新海晏 (旬刊)為邑人顏志炎所創辦。以宣傳鄉村文化，啓發平民智識，以資改造社會為宗旨。

(七月一日) 新學生 (半月刊) 廣州司後街四十五號。評論時事，言論多傾于左。

(一月一日) 新婦女 廣州新婦女雜誌社出版。編輯人羅慕蘭。其宗旨有三：“(1)把各種科學智識供給中國婦女研究。(2)把各種謀生技能，介紹給婦女，俾為將來職業解放的準備。

(3) 搜求歐美婦女解放的進行方法，介紹出來，俾中國婦女循着正軌到真自由的路。’

(一月) 廣東農林季刊 廣東農業專門學校校友會刊行。內容分論說，學藝，譯述，調查，雜俎，附錄等等。編輯者為沈鵬飛。宗旨：(1)研究我國國有之農林種植方術，以期經營上之改善。(2)調查各地經濟品種及農林情況，以溝通農業林業之發達。

(五月一日) 學友季刊 學友社省港支部出版。以聯絡感情，研究學術，改進社會為宗旨。

(九月) 民權 (半月刊) 廣州廣衛路五號三樓民權社出版。討論改革教育，提倡民權，研究國民黨問題。討曹琨。頗有新思想。出至五期止。

女青年 廣州基督教女青年會印行。其宗旨專係匡扶女界道德，使人格完全，富有學識為己責。

(十月十五日) Y. W. C. A. News 廣州基督教女青年會出版。  
(英文)

民國十三年

(十一月) 青年之光 廣東一中青年學社出版。內容有社評，言論，文藝，專載，函電，紀載。是打倒軍閥和帝國主義的宣傳品。

(一月) 工學 廣州中華工學會出版。內容分論著，調查，譯述，記載，轉錄，通訊，雜俎，會務報告等。其宗旨在介紹工程學術，及發表工業輿論，該會會員，均為廣東日本留學生之學工業者。

(九月廿五日) 培正青年半月刊 廣州東山培正學校青年會出版。內容分論著，會聞，校聞，專件等。

(十一月一日) 培英青年 廣州花地培英中學青年會刊行。內容分論說，會聞，校聞，文藝，小說等。

(八月一日) 南大思潮 嶺南大學青年會附刊。內容所載舉凡宗教，哲學，科學，文藝，政治，經濟等。

協成雜誌 廣州宣德路協成學社出版。內容分社論，文藝，學術，科學，常識，說海等。

(春季) 協和 此為廣州協和神學全體學生的出版物。宗旨是討論基督教之各種實際問題。發表一切與基督教有關的哲學，科學，文學，藝術，及各種問題的論文，此外記載校務，和學生生活。

(一月) 大埔旅省年刊 文德路大埔學會出版。其宗旨是(1)表現大埔同人旅省生活。(2)徵信錄性質。(3)改良教育社會。

小明星週刊 文學性質。

(一月) 少年聲月刊 廣州仁濟街禮拜堂刊行。內容分訓壇，言論，詩，演說，淺論，科學，遊戲，佈告等。

(十二月) 甲商月刊 廣州市立甲種商業學校校友會出版。內容分論著，譯述，調查，雜著，紀要等。又名市商季刊。

(四月廿日) 海鳴(旬刊) 廣州市豪賢街一百零九號海鳴社印行。其宣言有云『憤列強之侵畧，痛神州之陸沉，因本匹夫有責之義，為救國救民之圖，爰斯主旨，創辦旬刊』。

(六月) 農社年刊 廣州嶺南農科大學農社出版。其宗旨在改

良和發展中國農業，增高農人智識，努力進而為世界互勞互助互愛的實現。內容分論說，畜牧園藝，蠶桑，雜錄，調查等。

(十月) 市師雜誌 廣州市市立師範學校出版。內容分著述，各科教授計劃，校務報告，餘錄等等。

新瓊崖評論(半月刊)以灌輸民主革命之真精神為宗旨。其中言論，都是批評瓊崖政治及教育居多。

(十一月廿九日) 廣東青年 廣東學生基督教青年會協會刊行。宗旨本基督之精神。為世之光。

(二月) 廣東兵工廠週報 廣東兵工廠訓育處發行。[其宗旨在發揚黨義。(2)增進工人智識。(3)研求軍械學理；(4)公開本廠內容]。內容分論說，講壇，專著，衛生，介紹，國內國外勞工消息，詩，本廠紀事等等，兵工廠週報出版之第四期，便改為月刊。

(五月) 實用月刊 廣州市新豐街實用中英文專校學生會印行。內容分特著，言論，文藝雜著，科學諸著，雜評，小說等。其宗旨專以研究學術，作實用文化運動。

(五月) 海天潮年刊 為欽廉留省學會出版物。內容有敬告青年，著述，欽廉問題，專件，讀餘隨誌，詩歌，小說，特載，等。

(七月一日) 順潮 國立廣東高等師範學校順德同學會出版。內容分論著，調查，附錄等。以促進順邑文化，提倡地方公益事業為宗旨。

(三月) 盡言週刊 宗旨在本基督之精神與真理，研究人生及

## 社會問題○

(八月) 樂育友聲 (季刊) 廣州樂育同學會印行。內容分論說，研究，詩，小說，雜錄等。

## 民國十四年

(二月) 青年軍人 廣東黃埔陸軍軍官學校青年軍人社刊行。宗旨是打倒帝國主義，完成國民革命。

(十一月) 真光中學青年報 廣州白鶴洞真光中學青年會出版。內容分論說，小說，會務，校務，碎趣等。

(五月) 瓊崖改造同志會月刊 廣州市惠愛中路友樂園三樓。言論多為改造瓊崖計劃，內容有會員之聲，特載，通訊，會務，紀載，等。

(四月十一日) 培英互助組雜誌 廣州花地培英中學互助組出版。內容分時評，論說，記事，雜記，小說，文藝，粵謳，等。

培道青年 廣州東山培道中學青年報編輯部出版。

(五月二日) 革命 為國民黨領袖所辦的。執筆者有廖仲愷，甘乃光，譚平山，戴季陶，等。提倡革命，打倒帝國主義。

(十一月一日) 革命先鋒 廣州文明路四十三號二樓(鑄新同志社)。其宗旨「在打倒帝國主義，提倡男女平權，普及平民教育，鼓吹農工運動。」

(十一月十日) 革命化 國立廣東大學瓊山青年同志會出版。其目的『在喚醒民衆，共起負國民革命之責任。』

(十二月廿八日) 黃花崗 (半月刊) 廣州中央黨宣傳養成所中國青年同志會出版。內容分論著，文藝，兩種，

(十月廿一日) 校聲 廣東大學出版。

(五月) 雄聲 這是南雄留省學生會的刊物，其宗旨“純是批評現代社會各方面的現實狀態民主政治的主張。以及指正青年奮勇進取的途徑，以期民族精神改進○”

(十月) 藝術月刊 廣州嶺南大學藝術月刊社印行○編輯人為余世鵬，招桂熙等。內容論音樂，國畫，文學，粵曲等。出至二期止。

(五月一日) 警監半月刊 廣東公立警監專門學校學生會刊行○所討論者，多為犯罪學及監獄改良問題。

(十月) \*曉風(週刊) 廣州協和學校曉風社編印  
中華民國國民政府公報 國民政府秘書處廣東官印刷局印○

(十月) 中國青年(週刊)國光書店印行。此為共產黨刊物。  
在民黨容共期內出版。聲勢浩大，言論激烈。鼓吹青年的政治運動，青年文化運動，青年學，工，農，兵，及婦女運動。  
○執筆者有蕭楚女，恽代英等○

(二月) 中國軍人(旬刊)廣州小市街中國青年軍人聯合會出版○為鼓吹革命精神，團結革命軍人，及宣傳該會工作，喚醒全國軍人的刊物。

(五月十四日) 農民 國立廣東大學農科學院一八農班全刊行。內容分論著，學藝，常識，調查，雜感等。使一般人知道中國農業問題的重要，和研究農學的利益，與興趣。要解決農民的痛苦，要破除守舊的習性，能利用科學的原理和方法，以抵抗災害，增加生產力量。

(七月) 國是 廣州國是研究社刊物○討論政治及社會問題，

『以科學的態度，研究及批評國家政治社會問題。并本國民之天職，以從事于政治社會的運動。』

國立廣東大學潮州學生會年刊 國立廣東大學潮州  
學生會出版○內容分論著，詩詞，等○

(十二月十日) 國貨月刊 為廣州中華國貨促進會宣傳部出版物。  
內容有時評，言論，專載，國貨消息，國貨調查，文藝等○

(九月廿五日) 國民革命週刊 廣州孫文主義學會刊物。內容都是討論國民黨的基本問題。執筆者有汪精衛，經斌，梁紹文，戴季陶等○

(春季) 嶺中期刊 廣州嶺南大學附中期刊編輯部印行。內容分論述，科學，文藝，雜俎，紀載等○民國十七年十二月，改為嶺中月刊○民國十八年三月一日，改為嶺中半月刊○民國廿三年春季，又改為南中期刊○

(四月) 新青年 廣州平民書社印行。執筆者為瞿秋白，陳獨秀，蔣光赤等。第一期為列寧紀念專號。提倡共產。共出四期。

新軍人 廣州建國演軍幹部學校特別區黨部發行。

(七月) 新學生 內容分時事述評，學術研究，青年問題討論，革命的文藝，讀者之新刊介紹等○

(七月十一日) 廣東省政府公報 廣東省政府秘書處刊印。內容分宣言，法規，命令，訓令，呈文，公函，電文，佈告，議案等等○

廣東全省民團月刊 廣東全省民團統率處印行。內容

分佈告，訓令，指令，批令，公函，郵電，規程，議案等。

(二月十六日) 文學週刊 為廣州民國日報附設之第一種週刊，認明文學的宗旨，去做那種補救國家社會的文學。

(七月) 寧死 廣州嶺南大學對外委員會出版。

(一月) 社會評論 廣東大學教員所創辦。其內容包括政治，經濟，法律，哲學，科學，文藝，及社會問題。執筆者為周佛海，謝瀛洲，黃季陸等。此報與孤軍及醒獅同時，大約受現代評論的影響。

香港學生 廣州香港學生聯合會印行。這是民國十四年六月十八日香港學生大罷課後(皇仁中學發難于先，育才聖保羅華仁等繼續于後，)返到廣州後的出版物。先後有專號，紀念列寧及孫中山。

信義神道季刊 廣州芳村信義學校出版。內容分社評，論著，言論，經筵，証道，文藝，校內外消息，雜俎等等。其目的在介紹文化，促進教會自立，使教會前途日益光大，並研究神學，互通消息。

(一月) 佛音 佛岡留省學會印行。內容分社論，著述，小說，詩，雜俎，會務紀載，通訊，附載等。

(十一月) 鐸聲 此為中華基督教會廣東大會協同廣東基督教佈道會應付反教起見刊行。投稿者為招觀海，謝乃壬，徐謙，李應林等。

(十一月一日) 航空月刊 國民政府軍事委員會航空局航業處宣傳科出版。該刊以發展航空事業為宗旨。

航空週報 廣州南堤航空局航業處宣傳科印行。內容有論

著，演詞，航空消息，航空同志消息等。

(一月) 建國粵軍月刊 廣州市大東路建國粵軍月刊社出版。內容分命令，文電，宣言，黨務通論，學術專載，時事，雜俎，通訊等。

婦女之聲 中國國民黨中央執行委員會婦女部廣東省黨部印行。是婦女運動宣傳品。

(六月七日) China Weekly Times 廣州仁濟街 64 號。主編人為 Thomas Hu。(英文)

#### 民國十五年

(十月廿一日) 一中週刊 廣東第一中學出版委員會出版。內容分論著，文藝，校聞，三種。

(三月十五日) 青年月刊 中國國民黨廣州特別市執行委員會青年部出版。其創辦的意旨：(1)希望對於革命青年的走路，有相當的指導。(2)希望對於革命青年的思想，有相當的灌輸。(3)希望對於青年不良生活改良的方法，有相當的貢獻。

革命青年 中國國民黨中央青年部印行。內容分論著，專著，時事述評，青年運動消息等，討論關於青年運動問題。

革命海軍 廣州國民政府軍事委員會海軍政治部出版。內容分時事述評，論文，海軍歷史，軼聞，海軍學術，革命海軍重要文件，國內外海軍消息，半月大事記，寸鐵，讀者論壇等等。其宗旨在“(1)團結革命海軍軍人，擁護革命政府，宣傳革命精神，介紹軍事政治學識，(2)改造全國海軍軍人的思想，促進其覺悟。”

(十二月十五日) 黃埔商埠月刊 黃埔商埠股份有限公司執行委員會宣傳股出版。內容分論著，文牘特載等等。

(七月廿四日) 黃埔潮週刊 內容有插圖，時評，特載，論文等。  
會址在廣州大東路中央黨部內黃埔同學會宣傳科編輯股。

(十月十日) 黃埔旬刊 黃埔同學會宣傳科印。卷頭語云：『這個小的旬刊，便是想把本會會務進行的概況，以及可以慰藉我們人生于萬一的事件，誠懇直率地介紹給諸位同學。』  
左向 嶺南大學國民黨左派份子出版。提倡打倒帝國主義，收回教育權。

(五月) 悲壯的五月 中國國民黨廣東省黨部宣傳部出版。  
警政週刊 廣州市公安局政治部宣傳科出版。

(三月) 黨花 廣州第一區黨部出版。第一期為紀念總理特號。  
反對西山會議派甚力。  
黨花 (旬刊)國民革命軍第五軍特別黨部出版。『黨花所負的責任，係宣傳黨義，使本軍的武裝同志，對於本黨——中國國民黨主義——澈底了解。』

(九月) 少年先鋒 此為中國共產主義青年團廣東區委員會印行。編輯人為陳獨秀，恽代英等。內容是宣傳共產黨主義，攻擊西山會議派。出至九期止。

(四月) 火星夜 通訊處是廣州文明路廣東大學緣夢社。

(十月) 中基督教廣東協會月刊 此為廣東基督教新運動之刊物。其口號是(一)收回教會主權(二)對不平等條約宣言，促進本色教會之實現。內容有講壇，專載，會務紀要，新聞等。編輯人為招觀海，羅永康。

中華古學研究會月刊 廣州逢源南約中華古學研究會  
出版。內容多討論國學。

(二月) 中國國民黨廣東省黨部黨務月報 廣東省黨部  
出版。內容分訓令，通告，報告錄，工作概要，工作報告，  
全省民衆運動，會議錄等。

(一月) 中國農民 (月刊) 中國國民黨中央執行委員會農民部印  
行。內容分論著，報告等。執筆者為譚平山，毛澤東，羅  
綺園等。

中國海員半月刊 為中華海員工業聯合總會刊物。其目的『一方面是指導海員全人的行動，一方面是各全人發表意見的機關。』

(八月一日) 農民運動 中國國民黨中央執行委員會農民部編印。  
一種農民運動的宣傳品。內中敘述全國農民統計頗詳。執筆者，有毛澤東，羅綺園等。

(八月) 國民革命軍總司令部公報 國民革命軍總司令部秘書處出版。內容分法規，命令，批，佈告，附錄等。

(十月十八日) 國立中山大學校報 國立中山大學秘書處出版。  
內容分公文，會議錄，校聞，規程，特載等。

國立廣東大學附中旬刊 廣東大學附中學生會出版股  
印行。範圍分論壇，文藝，讀書錄，雜纂等。

(二月廿八日) 嶺聲 進社廣州分社出版。『本社為純粹青年運動之團體，成立迄今已年餘矣，其宗旨在聯合全國有志男女青年，依分工的互助的原則，從事於學術討論，及文化宣傳，以期中國國民革命之成功。』

- (一月) 廣東青年 (半月刊) 中國國民黨廣東省執行委員會青年部出版。執筆者為郭壽華, 沈寶同, 曾養甫, 蒲良柱等。自第六期起, 改為週刊。該刊的責任, “是要站在革命的利益上面, 約正青年一切的錯誤思想和行動, 使所有青年的思想和行動, 都能夠歸到革命的路上而工作。”
- (三月十五日) 廣東南路各屬行政委員公署公報 內容分特載, 公牘, 公電, 附錄等。
- 廣東機器工會旬刊 廣州機器工會出版。為廣東機器工人之言論機關, 內容有著論, 會務紀要, 勞工消息, 專件, 機器世界。
- (四月) 廣東醫藥雜誌 廣州市 蓆行街廣東中醫藥專門學校學生會刊行。內容分專著, 講義, 論說, 考証, 醫藥常識, 評壇, 文藝, 等等。
- (十二月廿五日) 廣東商民 中國國民黨廣東省執行委員會商民部出版。『其使命是闡發商民運動的理論, 表現商民運動的力量, 和澈底揭發被帝國主義壓迫底下的中國商民的現狀。』
- (七月) 廣東實業廳公報 廣東實業廳印行。內容分命令, 法規, 呈文, 咨文, 公函, 郵電, 批示, 傳告, 計劃, 紀載, 統計, 實業消息, 特載, 選錄, 附錄, 等等。
- (八月十五日) 廣東建設公報 (半月刊) 廣東建設廳發行。內容分命令, 法規, 計劃, 公牘, 局處事項, 附錄, 等等。
- (三月十日) 廣大醫科 (半月刊) 廣東大學醫科學生會編輯。所載如醫藥, 學說, 臨床實驗, 治療技術, 診斷處方, 醫事新聞, 醫事評論等。

(十月)廣州青年 中國國民黨廣州市特別市黨部青年部刊行。

內容有學生生活，狀況學校教育之設施，青年本身利益，青年參加革命問題，各學校風潮紀實。執筆者有陳其援，孫科，潘考鑑，等。

(七月十日)廣州評論 廣州市黨部宣傳部出版。第一期為北伐專號。第五期為紀念廖仲凱專號。卷首有云：『宣傳部從前辦了一個黨務週刊，出版已至十四期，這是一個專門登載黨務進行及文電的刊物，現在我們決定將這個刊物，改為旬刊，定名為廣州評論。』

(五月)新生命旬刊 廣東大學陳紹賢為編輯。該刊使命，為聯合革命同志，闡揚孫文主義，鼓吹國民革命。

(九月)商民運動 中國國民黨中央執行委員會商民部出版。是商民運動宣傳刊物。

疾呼 廣州留俄孫文大學廣西學生會出版物。提倡農民運動，討論工潮農潮與學潮，打倒帝國主義，反對基督教運動。

(三月)海外週刊 中國國民黨中央執行委員會海外部印行。其任務：(1)發揚總理的革命學理和方法，(2)報告每週重要時事，給海外僑胞。(3)報告中央執行委員會的重要議案及關於華僑的事項。(4)紀載本部，及海外各級黨部的工作經過。(5)紀載華僑的消息。(6)評論華僑運動。

(十月廿日)前進週刊 國民革命軍總司令 部海軍處政 治部印行。內容有插畫，論著，特載，內外海軍消息附載等。

(十一月五日)前進半月刊 廣東兵工廠黨代表辦公室印行。內容分時評，論文，特載，公餘，俱樂部等。『本刊有三大意義(1)

喚起民衆主義之信仰心。(2)喚起民衆政治上法律上經濟上之自覺心。(3)喚起人類互助互扶之公德心。

(一月) 軍事委員會軍事政治月刊 國民政府軍事委員會軍事政治月刊社印行。內容分命令，文電，政治，軍事，論說，黨務，中外時事，雜俎，通信等。

(八月卅一日) 軍人週報 廣州大東路中國國民黨中央軍人部宣傳科出版。內容分時事述評，論著，黨務消息，本部消息，專載等。

(六月一日) 生物學雜誌 廣東大學中國南方生物學會印行。內容分論著，雜俎，附錄等。以研究生物學及與生物學者關係之學科為宗旨。

(一月廿五日) 犁頭 (旬刊) 廣東省農民協會印行。執筆者為羅綺園，阮嘯仙，彭湃等。提倡農民運動。內容有論說，各屬農運狀況，通告，公佈，農民俱樂部，是共產黨的言論機關。

(四月十日) 學藝 國立廣東大學秘書處出版部編印。內容分著述，翻譯，文苑，小說，雜著等門。

(十月十日) 血光 廣東省立第一中學校學生會出版。

(五月) 血路 大夏大學離校同學會出版。是打倒教會學校一種刊物。

(一月一日) 人道 建國攻鄂軍政治部發行。內容有論著，翻譯，革命文學，國內大事，黨務狀況，東征紀事等等。

(十一月一日) 民大學生會月刊 廣東國民大學學生會出版。內容有論著；演講錄，文藝，專載等。

(一月一日) 民大月刊 廣東國民大學月刊委員會出版。內容分紀載，校務。

(七月) 紅十創刊(月刊) 中國國民黨紅十字會宣傳部。為廣東省黨部所組織。

(十一月一日) 統計彙報 廣東省政府農工廳統計科編印。意義有四：(1)補救統計彙刊出版的遲慢。(2)適應社會的需要。(3)供給解決勞資糾紛的一個事實的參攷。(4)鼓勵數量的研究。

(一月) 統計彙刊 廣東省政府農工廳統計科編印。

(四月二十三日) 報導(週報) 第一百五十期，轉在廣州國光書店出版。共產黨的宣傳刊物。

(九月十日) Kuomintang Publicity Department Information Service(週刊) 中國國民黨宣傳部出版。內容敘述時事問題，社會各種運動，國民政府內政及外交各種方針等等。(英文)

#### 民國十六年

三一牛月刊 國民革命軍第三十一團黨部刊印。內容有通電，通告，啓事，言論，黨務，軍事等。

(三月) 三民週報 廣州三民書店印行。內容分孫文主義研究，國際公私法，研究政治經濟社會問題，黨的組織訓練，紀律，黨化教育，軍事運動，青年運動，商人運動，婦女運動，時事述評，特載，文藝，等等。

(四月十一日) 鬥爭(週刊) 該刊的工作是：(1)闡明及光大國民黨的理論。(2)指出該黨的利弊，及如何努力與改善的方法。(3)剖析時事的內容與意義，并指出應付的方法。

- (六月) 青白化(週刊) 中國國民黨國民革命軍總司令部特別黨部出版。內容分評論，諷刺畫，一週要聞，簡誌，本部工作摘要，十字街頭，特載，等。
- (一月十一日) 工專旬刊 廣東省工業專門學校訓育處印行。
- (五月) 工專訓育 廣東省立工業專門學校訓育部出版。內容分論著，專載訓育消息等。
- (六月十五日) 正義 廣東法官學校政治部印。內容分論著，演講，專載，附錄等。
- 政治叢刊 國民革命軍廣州總司令部政治部印行。內容分革命問題，政治經濟狀況，社會狀況，時局分析，帝國主義對華政策，革命運動，臨時事變，政治工作方法，革命史料等。
- (十一月七日) 政治訓練 (週刊)廣州舊省公署內臨時軍事委員會政治訓練部宣傳科出版。內容分專載，論說，翻譯，史料，書籍介紹，附錄等。唯一使命，就是擔當統一宣傳，嚴緊組織，訓練意識的三大工作。
- (十月十五日) 培正青年 廣州東山培正學校學生基督教青年會編刊。內容分論著，會聞，校聞，文藝。
- (二月十五日) 教育新探 廣州紙行街知用中學出版。
- (二月一日) 革命教育 廣州文明路中山小學一社出版。其目的有二。在消極方面，主張打破封建社會的傳統教育，及資本主義的模倣教育。在積極方面，主張建設平民化的教育，及社會化的教育。
- (四月廿一日) 革命政治 廣東軍事廳政治部編印。第一期是清黨

運動專號。此為國民黨在廣州搜捕共產黨以後的出版物。內容分時事述評，言論，特載，附錄等。

(四月四日)革命軍 中央軍事政治學校特別黨部出版。該刊的使命：(1)『要打倒帝國主義破壞中國民族運動四大政策。』  
(2)要我們的黨員都能積極的進取，……認清我們革命的途徑，站在總理的革命理論上面，厲行三大政策。促成國民革命。完成總理主義。

(五月廿三日)黃浦武力 黃浦中央軍事政治學校政治部印行。  
『黃浦武力，注重實際運動。不僅與帝國主義軍閥，買辦土豪，劣紳，作決死戰。還要本着革命精神肅清內部一切叛徒反革命派』。

(五月)黃浦軍人週刊 黃浦中央軍事政治學校政治部出版。  
內容多屬淺近的士兵讀物。

(五月)黃浦生活 (週刊)黃浦中央軍事政治學校政治部宣傳科印行。  
幹刊(旬刊)國民革命軍廣東守備軍幹部教導隊出版。內容分特載，論文，專載，本隊消息等。

兩廣浸會週刊 廣州東山兩廣浸會事務所編印。內容分論說，會聞，議案，特載等等。

(六月一日)醫事雜誌 (月刊)廣州光華醫院出版。編輯人為陳伯賜，李廷棟。內容分醫事類，普通醫學，學術部，醫院部，醫社部，叢譜等。目的在促進中國醫學發達交換醫學新發見。

(六月十日)蠶絲叢刊 廣東全省改良蠶絲局印行。內容有專著，

調查，報告，絲業新聞等。

(六月十一日) 荔灣潮 廣東國民大學高中民一七年出版。

少年 為廣州中華聖公會救主堂少年團刊物。討論關於青年運動，與教會等問題。執筆者多為教會學生，內有論著，演講，記事，文藝，小說，等。

(一月) 中央政治會議廣州分會月刊 廣州政治分會刊行。內容分規程，議決案，公文，教育報告，黨務報告，工會調查報告，計劃記載，附錄等。

(五月) 四軍週刊 國民革命軍第四軍政治部後方辦事處出版。內容分言論，尖兵，特錄，專載等。其目的在發揚孫文主義，增進革命智識。

(十一月一日) 國立第一中山大學語言歷史學研究所週刊 廣州中山大學出版。所研究的是(1)南中方言調查。(2)廣東及鄰省之民俗及人類學材料徵集。(3)民間音樂之研究。(4)廣東古物調查。(5)廣東通志，以新定體制及方則重修之。(6)語言及國語之教育法研究。(7)公文之研究。(8)漢字之見于經傳及骨甲金刻文者。(9)發刊中國語言歷史學之目錄學。執筆者，為顧頡剛，董作賓，傅斯年，容肇祖等。

(七月) 國立中山大學農科氣象觀測所報告 國立中山大學農科氣象觀測所出版。

(十月) 商民月刊 廣州特別市商民協會刊行。內容有言論，會務記載，來往文牘，補錄狀況，與消息，專件，等。

(五月廿日) 廣東教育公報 廣東教育廳刊行，內容分論著，法令，公牘，紀載，報告附錄等。

(八月廿日) 廣東平教月刊 中國國民黨部青年部平民教育委員會編印。內容分評論，論著，各縣市平教狀況，省外平教狀況，補充教材，平教通訊等欄。其主旨期以黨的主義，灌輸于一般平民，以期發展平民教育。

(八月二日) 廣東省政府週報 廣東省政府秘書處出版。內容分要聞，法規，議事錄，民政，財政，司法，教育，建設，農工，雜務，報告，等。

(七月) 廣東美報 廣州市光塔街如是美術學校出版。辦美報的意旨：(1)是要把美術家所研究得的藝術供獻于大家(2)是表明如是學生，要在文字上來用功。

(一月) 廣東行政週刊 廣東省政府秘書處編輯股印行。內容分行政述評，會議錄，民政，軍事，財政，教育，建設，實業，司法，報告，雜務，調查，等。

(三月十二日) 廣州青年 中國國民黨廣州特別市執行委員青年部印行。執筆者為李悅義，梁明致等。

(四月十五日) 文宮(半月刊) 國立中央大學廣州文宮社主編

(二月一日) 文潮 廣州文明路文昌留省學會出版。內容分時評，論說，文藝，雜俎，會務，等。

海濤週刊 國民革命軍總司令部海軍處政治部宣傳科出版。其宗旨在闡發三民主義，灌輸革命智識。內容有論著，特載，部務，要聞，等等。

神召(月刊) 廣州文明路定安里神召月刊社出版，以闡揚真理，培助信心為宗旨。

(十月) 私立嶺南大學校報 私立嶺南大學秘書處出版。

(八月) 學聲月刊 廣州知用中學出版。宗旨在研究學術，提倡文化運動。

(十月十日) 畫室 廣州青年藝術社出版。「以全力衝陷寂寥的重圍，掃除鼠舉的壁壘，然後努力發揚藝術之真價值與真精神」。

(五月十五日) 犁頭 廣東省農民協會改組委員會出版，第一二期是合刊本，爲肅清共產黨專號。

(十一月) 民間文藝 國立中山大學語言歷史學研究所印行。  
飛行月刊 為航空救國同志委員會出版物。內容有插圖，論說，附錄，記載，專件，多爲討論航空事件。

(六月六日) Political Review (國民革命軍總司令部政治部英文政治報) 國民革命軍總司令部出版。

#### 民國十七年

(六月廿五日) 青年藝術 廣州青年藝術社出版。畫室就是牠的前身。

長城週報 廣州長城書院學生會出版。宗旨係研究學術，聯絡感情，宣傳革命。

(四月十三日) 正風 東山培正學校學生會印行。

(六月) 政治研究 廣州嶺南大學政治研究會出版。這個學會，「漸漸覺悟到目前政治問題的重要，漸漸地發生研究的熱誠」。

(五月十五日) 攻心半月刊 內容分上下兩卷。上卷爲革命的園地。下卷爲珠江的水銀。「攻心的目的，是要把病態的心撲滅，把新中國的新生命創造出來。」

(二月) 教育研究 國立第一中山大學教育學研究所出版。執

筆者多爲該校教育系員生。

(三月廿日) 南大思潮 廣州嶺南大學學生會出版。宗旨在提倡學術，發表思想。

(八月十五日) 南大同學 嶺南大學校董會辦公處出版。

(六月) 雷鞭 (半月刊) 廣州嶺南大學雷鞭社出版。一種文藝刊物，執筆者多爲該校學生。

(五月廿日) 雪恥 廣東各界對日經濟絕交委員會宣傳委員會編印。內容分通論，特載，文藝等。

(七月九日) 霹靂星期刊 內容分言論，文藝，戲劇，批評，小說，名流轶事，詩苑，聯話，等。

(六月一日) 光聲 光華醫科大學光社出版。其使命是(1)關於醫學的研究和介紹。(2)關於文學的研究。(3)關於學校社友的消息。

(七月十一日) 黨聲 廣州特別市黨務指導委員會編印。內容分特載，演講，論著，專載，等。

(五月) 中大學生 國立中山大學學生會宣傳部編印。宗旨在研究學理，與發揚黨義，及介紹國內外之思潮，與調查各地學生運動之概況。

國立中央研究院歷史語言研究所集刊 國立中央研究院歷史語言研究所籌備處出版。第一本第一份在廣州出版。

(三月廿六日) 國立中山大學圖書館週刊 國立中山大學圖書館出版。

(三月) 國民革命軍廣東兵器製造廠月刊 石井兵器製造

廠出版。內容分公牘，報告，議案，專著，等。

(三月) 國際月刊 為中央政治會議廣州分會宣傳局刊行。內容有論著，譯述，國際時事紀要，各國時事紀要，各國對華消息，海外華僑消息，專件，等。

(二月一日) 農工旬刊 廣東省政府農工廳編審科印行。內容有政論，論述，特載，統計，要牘，廳務紀要，附錄，等。

(十月) 商業特刊 廣州總商會出版。內容分論著，商事法規，經濟調查，商業調查，雜載，小說，等。

(四月十五日) 廣東機器總工會電業科支會體育部體育訓練學校月刊 內容分論著，紀載，特載，會務紀要，校務紀要，來往函牘，雜錄，等。

(六月廿八日) 廣東黨務週報 廣東省黨務指導委員會編印。『牠的使命，在消極的方面，不過作團結本黨同志，造成信仰絕對共同的合成人格之宣傳。然而在積極方面，對於黨員和民衆更須發揚三民主義，及關於本黨之真實正確的理論，以撲滅其他一切之反動宣傳，把民衆之趨向，統一于三民主義的正軌上。』

(四月卅日) 廣東財政公報 廣東財政廳出版。由82期起，改為週刊。每星期出版一次。內分論述，命令，法規，文書，廳務紀要，述評，調查統計，特載，財政要聞，附錄，等欄。

(八月) 廣東高等法院月報 廣東高等法院編輯處出版。內容分法令門，公牘門，解釋門，裁判門，彙載門，等。

(十月一日) 廣東民政公報 廣東民政廳編印。內容分論著，法規，委任令，公牘，調查，表式等等。

(六月) \*廣東陸軍測量局報告 廣東陸軍測量局印行。

廣州市土地局年刊 廣州市土地局出版。內容分專載，雜紀，登記，地稅，測繪，法規等。

(四月十日) 廣州新青年 中國國民黨廣州特別市黨部青年婦女運動委員會編印。內容分通論，青年論壇，特載等。

(十一月) 社會科學論叢 國立中山大學法科出版。以研究學術，闡明黨義為宗旨。內容是討論貨幣，人口，財政，等問題，執筆者多為中大教授，若何思敬，高廷梓，李泰初等。

(十月十五日) 興華季刊 廣州水母灣興華自立教會發刊。內容分論著，講壇，衛生，雜著，遊記，小說，專載，會務等。宗旨注重宣傳真理，闡發宗教與人生之大道。

(一月一日) 學術運動 廣州私立嶺南大學學生會出版。

(三月) 自然科學 (季刊) 國立中山大學自然科學院出版。其中論文多以討論自然科學為尚。

(五月) 籌賬月刊 廣東全省籌賬總處印行。內容分災情影片，處務報告，論文，詩歌，小說等。

(四月) 建國週刊 宗旨是在乎闡明孫文主義的理論，和精密建設的方案。對於世界大事，及國內外政治經濟現狀，作有系統的介紹和記載。並注意各國政治經濟建設事業，和文化學術進步。

(九月一日) 民聲 廣東民政廳課吏館同學會月刊編輯委員會出版。以研究訓政時期之種種方案為宗旨。務求討論妥善，並求見諸實行。

(五月十五日) 民大學報 廣東國民大學出版。

(三月) 民俗 (週刊) 國立中山大學語言歷史學研究所印行。其原名為民間文藝。因放濶範圍，收及宗教，風俗，材料…故易名。主持此種學術研究者，為顧頡剛，何思敬，鍾敬文，楊成志等，對於搜集及研究廣東民間讀物不少。

Liang Kwang Ti-Chih-Tiao-Cha-So Annual Report (兩廣地質調查所年報)，(中英文)

(十月) South China Monthly Review 南華評論報 編輯人為黃憲昭。其目的是以經濟合作，來提倡國內和平及培植國際友善。(英文)

#### 民國拾八年

工專季刊 廣東省立工業專門學校出版。內容分科學，文藝，專載，報告等。以灌輸工業智識，發展工業為宗旨。

(四月廿日) 工務季刊 廣州市工務局印行。內容分論著，行政，工程，計劃，公牘，統計，會議錄，組織，規程，附錄等。

(十月) 古井週刊 廣州東山培正中學王皎我編輯。提倡白話詩。

(一月) 南越大學學報 廣州南越大學出版。內容分演詞，論著，譯述，詩詞，校務消息等。

(二月廿日) 南大附僑學生會期刊 廣州私立嶺南大學附設華僑學生會出版。內容分論著，文藝，詩，雜俎，筆記，記載，等。

(十二月) 南海縣政季報 廣州市惠福路南海縣政府編輯處出版。內容分計劃，法規，公牘，紀事，圖表錄，會議報告等。

(一月) 杏林醫學月刊 廣州大德路廣東中醫藥專門學校印

行。內容社論，專著，研究醫藥，附錄等。

(九月) 西村季刊 西村留省學會西村季刊社印行。內容分建言，新聞，文藝，公佈等，以宣傳改造，鼓吹建設，廣達消息，開通民智為宗旨。

(五月十一日) 百萬運動 廣州嶺南大學同學籌捐母校基金委員廣州分會刊行。

(一月十五日) 實業導報 廣東全省改貢蠶絲局印行。內容分論著，譯件，調查，報告，蠶絲新聞等。

(一月) 警察雜誌(月刊) 廣東警察學會出版。內容分論著，學術，時事論評，特載，警政消息，本會紀事等。其使命『(1)闡揚警察學術，普及警務知識。(2)調查各國警政，介紹警務著述。(3)提倡警察黨化，促進警務澈底改革』。

(五月) 戲劇(月刊) 廣東戲劇研究所印行。社長歐陽予倩。編輯人胡春冰。內容多討論改良戲劇問題，除理論外，尚有創作及翻譯劇本。

(五月十日) 常識月報 廣州國民常識月報社刊行。內容分評論，常識，專載小說，餘興等。宗旨就是想把現代社會所需要的各種智識，宣傳到民衆去。

(十月十日) 中華雜誌 廣州中華編譯社出版。內容分論著，專載，調查，雜俎等。

(十二月) 嶺南學報 廣州私立嶺南大學出版。

(九月十五日) 新建設(半月刊) 廣東建設廳編輯處出版。要在三民主義的原則之下，應用科學的方法，求出適應於新環境的物質建設底精密的理論，和具體的計劃。

- (十一月) 廣東青年 廣東全省青年聯合會整理委員會印行。內容分論著，規程，工作報告，會議錄，專載，表格，附錄等。
- (七月六日) 廣東教育行政週刊 廣東教育廳編印。內容分論著，法規，公牘，計劃，附錄，等。
- (一月一日) 廣東省教育會雜誌 廣東省教育會印行。
- (一月) 廣東醫藥月刊 廣東新中醫學會宣傳部出版。內容有評論，專著，論說，醫藥，藥物，常識等等。
- (十月) 廣東省政府年刊 廣東省政府秘書處編印。內容分法規，議事錄，委任令，辦事報告，調查計劃，統計等等。
- (七月一日) 廣東省政府公報 廣東省政府秘書處編印。內容分議事錄，法規，委任令，民政，財政，建設，教育，其他行政事項等等。
- (四月廿九日) 廣東黨務 (週刊)中國國民黨廣東省執行委員會編印。內容分論著，會議錄，工作報告，專載等。
- (十二月七日) 廣東省立動的教育實驗場週刊 廣東省立動的教育實驗場出版。出至八期止。
- (五月十三日) 廣東國民大學週報 廣東國民大學學生會編印。內容分論著，校聞，特載等。
- (九月) 廣東商民 廣東全省商民協會整理委員會印行。內容分論著，文書，計劃，規程，會議錄，工作報告，附錄等。
- (二月) 廣州市教育統計 廣州市教育局印行。
- 廣州金融商情月刊 廣東省政府統計事務處編印。內容分金融，(金銀匯兌，市情，和價格統計)及商情(米市，豆

市，麵粉，鹽，花生油，綿紗，生絲，田料，等市情)。

(二月一日) 潮陽期刊 潮陽留省學會印行。『投稿以關於潮陽社會事業之興革和批評及學術論文為最歡迎。』

(七月) 前鋒 中國國民黨廣州特別市黨部宣傳部出版。編輯人為蒲良柱，林翼中。

興華校刊 私立興華中學出版。內容分公文，佈告，論著，講壇，短評，詩詞，學生園地，校聞，校友消息，通訊，專載，等等。

(六月四日) 學風周刊 廣州學風社出版。社員皆為嶺南學生。所研究者，多為學術問題。

(四月) 粵漢鐵路叢刊 粵漢鐵路管理局出版。

(十月一日) 鐵路公報粵漢線 廣州粵漢鐵路管理局出版。內容分命令，公牘，法規，會議紀錄，佈告，統計，等。

(一月) 番禺縣黨部月刊 廣東省番禺縣黨部宣傳部編印。

(一月) 經濟 國立中山大學經濟研究會出版。以研究經濟之理論及應用為主旨。

(一月) Abhandlungen der Medizinischen Fakultaet der Sun Yetsen Universitaet, Canton 國立中山大學醫科

集刊，國立中山大學醫學院出版。(德文)

(四月) China Truth 中華實事週刊 逢星期六在廣州出版，專討論中國建設事業及世界政治，由民國廿二年九月十九日起，改名為 Canton Truth (廣州實事週刊)。(英文)

(十月) Liang-Kwang Ti-Chih Tiao- Cha-So Special publication (兩廣地質調查所特刊)，所載多為關於地質學

## 之論文。(中英文)

民國十九年

(四月) 青野雜誌 編輯者爲王三辛，張文亮，謝扶雅，歐陽子倩，等。登載關於文藝，科學，政治，社會等著作。

(十一月) 現代文學(月刊) 廣州雅典學校現代文學社出版。編輯者陳復，內容分文學文字。

(十月十日) 十日(旬刊) 神州國光社出版。內容多爲時事短評。

(三月十二日) 黃埔生命 中國國民黨黃埔軍官學校特別黨部執行委員會出版。內容分論文，專載，及本部消息，等。其宗旨是“宣佈反革命罪惡，揭發舊社會黑幕，爲黨務工作的指南針，作主義宣傳的播音機。”

(一月) 醫藥學報(月刊) 廣州市大德路廣東醫藥專門學校出版。爲反對廢止中醫的一種宣傳刊物，內容分言論，專著，學說，醫藥消息，等等。

(六月) 華僑學生年刊 廣州私立嶺南大學附設華僑學校，學生會出版。內容分論壇，紀事，文藝，等。

(四月一日) 萬人雜誌(月刊) 廣州萬人社出版部。內容分論文，創作，小說，詩，戲劇，翻譯，隨筆，等。執筆者爲馬彥祥，春英，紅雨，等。

同學會季刊 廣州花地孤兒教育院同學會刊印。內容分論文，會務紀載，筆記，小說，同學消息等。

(十二月一日) 國立中山大學廣西同學會年報 國立中山大學廣西同學會出版。內容分社會科學的研究，自然科學研究，政治經濟研究，文哲研究，藝術研究，廣西特殊問題研

究，文藝通訊等，其宗旨在闡揚三民主義，研究學術，及討論中國與廣西特殊問題。

(二月) 國立中山大學天文台兩月刊 中山大學 天文台印行。

(五月七日) 國貨月刊 廣州市神州通訊社出版。

(十月十日) 蟲刊 廣東建設廳農林局昆蟲研究所編印。目的在宣傳昆蟲常識，傳遞國內外昆蟲消息，並報告本所研究結果。

(六月一日) 墨印 (季刊) 廣州中華書法研究社出版。其宗旨在提倡我國固有之學術，以研究書法篆刻之理論為主體。

(一月) 新聲(半月刊) 中國國民黨廣東省執行委員會宣傳部出版。其使命在『從科學的立場，闡揚孫文主義，在近代革命理論中的重要。企圖從世界學術思潮的介紹，實際建設問題的討論，國際國內大事的批評，提倡今後革命工作和方法的改良，而將醫治過去一切的貧乏，除關於革命理論的闡明，世界思潮的介紹，學術的討論，時局的批評，尤注重于革命史料，革命文藝學術等的搜集』。

(六月) 廣東電業季刊 廣東全省民營電業聯合會印行。內容分論著，電學常識，法令，公牘，會務，同業消息，專件，雜記等。

(六月) 廣東省保安隊教導隊月刊 廣東省保安隊教導隊政訓處編印。內容分特載，論著，文藝，學生園地，規程，表格，附錄等。

(一月) 廣東財政特派員公署財政月刊 內容分法規，

公牘，報告，圖表，著述，特載，附錄，七門。該刊以公開財政為宗旨，專載本省各稅收支狀況，興革計劃，及其他關於財政上之重要事項。

(六月一日) 廣東國民大學高州同學會期刊 廣東國民大學高州同學會出版。內容分論著，文藝，會務紀畧等。宗旨在介紹新智識，解決新問題，創造新文化。

廣東水利 廣東省治河委員會編印。

(八月) 廣東建設廳工業試驗所年刊 廣東建設廳出版。內容分計劃，報告，法規，等。

廣州大學附中學生自治會期刊 廣州大學附中學生自治會學術部出版。內容分論壇，文藝，特載，等。

(三月廿一日) 港粵教聲 廣州萬福路救主堂出版。該刊欲藉文學的工具，互相勉勵，來發展各區各堂的教務，和促進各堂的自立自養自傳為目的。其內容除登載本教區與各堂的教務消息外，尤注重言論。

(六月廿日) 八屬會刊 廣東八屬留日學生同鄉會出版。其宗旨（在謀個人的團結，進而改良鄉村。建設一個比較合理化的八屬。但另一方面，把不是具有地方主義色彩。牠是團結多數人的意志，去批評社會的價值，光大社會的文化，闡揚社會的精神，介紹異邦的科學。）

(八月十日) 民衆醫報 廣州民衆醫報社出版。內容分社論，專述，衛生，常識，雜俎，等。該報以宣傳公共衛生，介紹新醫智識為宗旨。

(十一月一日) 隨緣 廣州嶺南大學隨緣社編印。

(二月十日) 經濟旬報 廣東建設廳統計股編印。

(十月十九日) 細語 廣州維新北路，厲廣樵主編。純是文藝性質。

(三月) 統計週刊 廣州市政府統計股編，所載多為『零售物價指數，所選貨品，計六十八種，各種物價，每日派員往西關，南關，河南，調查，而求平均。』

(一月) 統計彙刊 廣東省政府統計事務處編印。內容分論著，統計，法規，附錄，等等。

Palaeontological Memoir 古生物誌 兩廣地質調查所出版，(中英文)

(一月) Science Bulletin 嶺南大學出版 所載多為科學專門研究論文。(英文)

(六月) Sunyatesenia 國立中山大學農林植物研究所專刊 國立中山大學農林植物研究所出版。編輯者為陳煥鏞。出版時期不定，每卷共有四期。(英文)

#### 民國二拾年

(四月廿日) 現代藝術 內容是注重新興藝術。由何厭主編。執筆者為何璉，春英，紅雨等。

(十一月廿日) 黃埔半月刊 黃埔軍校勦共討蔣同學會出版。內容有時事，論文，軍事學，政治，經濟，文藝創作，書報批評，等。

(十一月廿日) 救國 廣州大沙頭空軍總政治訓練處宣傳科出版。內容分論著，專載，要聞，雜俎等。宗旨有三：(1)抗日救國。(2)和平奮鬥救中國。(3)航空救國。

(一月) 惠愛月刊 中華基督教會廣州惠愛東路惠愛堂出版。內

容有言論，會務，學務，醫務等。

(十月十六日) 南大學生副刊 廣州私立嶺南大學學生自治總會出版。

(九月五日) 機聲月刊 廣東兵器製造廠機聲月刊編印。內容有專載，論著，文藝，轉載，時事述評等。

(十月十一日) 抗日特刊 廣州第二軍政訓處訓育科出版。內容分短評，論著，事蹟雜錄，特載，等。

推廣週刊 廣東建設廳繩絲改良局推廣股刊行。

(十二月廿日) 地方自治(月刊) 廣東地方自治人員養成所編輯部出版。內容分特載，論著，本所消息，各縣地方自治消息，學員論壇等。該刊以闡揚黨義，研究地方自治方案，及介紹國內外地方自治概況為宗旨。

(十二月廿五日) 奮飛月刊 中國國民黨國民革命軍空軍總司令部特別黨部出版。內容分論著，章則，圖表，會議錄，文書，專載，選輯，附錄，等。

(一月) 醫林一譜(月刊) 廣州市大德路廣東中醫藥專門學校出版。主編者李仲守，陳亦毅，內容分論壇，專著，學說，藥物，實驗，雜俎，醫藥消息等。

(一月十日) 華互月報 華僑互助社廣州分社出版。該刊之使命，是一方面聯絡海外各屬華僑間的情感，以引起互助的觀念；一方面藉本刊謀華僑消息之靈通。

華僑實業月刊 廣州華僑實業月刊社出版。內容分時事，述評，社論，譯述，工業製造，海外珍聞，祖國風光，國民常識，調查統計，華僑消息，中國經濟消息，國際經濟

消息，特載，等等。其目的在振興國內實業，推銷國貨出口○

(十二月一日) 藝鋒 (半月刊) 廣州市詩書街尖社出版部出版。是一種研究文藝的刊物。執筆者有趙簡子，張攝峯等。『對於戲劇藝術，是主張永遠站在民衆前頭的』。

藝術春秋 編者爲張一凡○

(六月) 葡萄 廣州河南中華基督教會出版。該刊是宣傳基督教的刊物，也是傳遞消息的機關爲鼓興月刊的後身。

米晨曦 半月刊 廣州靖海路55號五樓陳蘊中轉。

(夏季) 中中季刊 國立中山大學附屬初級中學校出版。

(七月八日) 中央導報 (週刊) 廣州越華路中國國民黨中央執監委員出版。內容有時事短評，論著，史料等等。總編輯爲黃凌霜。

(四月一日) 思絮 廣東省立第二中學校出版。內容分論著，雜感，雜記，小說，戲劇，詩，等。

(七月) 國立中山大學文史研究所輯刊 國立中山大學文史研究所出版。

市一中學生 廣州市立第一中學校學生自治會出版。內容分評論，科學，文藝之研究，青年問題之討論，黨義之闡揚，等等。

(四月五日) 新醫 (月刊) 光華醫學院內新醫學社出版。內容有評論，專述，譯述，轉載，常識，雜俎，文藝，時聞等。『以宣傳公衆衛生，介紹世界醫學爲宗旨』。第二卷一期，稱新醫報○

(九月廿六日) 新藝術 (週刊) 廣東藝術院出版。為文學，戲劇，音樂，繪畫，社會，綜合的刊物。

(九月) 新廣州 廣州市政府印行。內容分專載，市民須知，紀事林，附錄等。該刊由昔之市政公報改版而來。其宗旨約言之，即所謂刊布市政，宣示市民，以求市政之公開，兼以市政學理之探討，俾為經營設計之資助。

(一月) 廣東光漢醫藥月刊 廣東光漢中醫專校同學會出版。內容有論壇，學說，研究，衛生，常識，藥物，附載，等。

(七月) 廣東省婦女提倡國貨會國貨彙刊 廣東婦女提倡國貨會出版。

廣東中學校刊 廣州大北門私立廣東中學校出版。內容分評論，校務，校聞，來函，文藝等等。

(五月廿日) 廣東農林 廣東建設廳農林局印。內容分論著，計劃，法規，調查報告，工作報告，附錄，等。

(三月) 廣東測地學會季刊 廣東測地學會印。內容分論說，學術，文藝，專載，報告，餘瀋等。

廣大抗日半月刊 廣州大學抗日分會出版。內容分特載，短論，戲劇，會務，等。

(二月十二日) 廣州月刊 中國國民黨廣州特別市執行委員宣傳部出版。內容分論著，研究，國外思潮，介紹世界政治經濟狀況，述評，革命史料，搜集文藝，通訊，等等。該刊宗旨在闡揚國民黨主義，促進訓政建設，增進社會文化，培養人民智識，藉使國民革命得深長之進展。

磨劍 廣州市造幣廠第一教導師政治訓練處出版。內容有

表，謫實，邊諳，塞外月，師訊，備忘錄。初爲半週刊，自第五期起，改爲半月刊，目的係注重灌輸士兵常識，並備士兵自由發揮意見。

(五月一日) 活力半月刊 廣州活力社出版的文藝刊物，內容是注重新興藝術的作品，由華杏聲主編。

(五月) 前驅 廣東省保安隊第四團出版。內容分特載，論著，士兵之部，附載，等等。

(一月一日) 千巖表雜誌 廣州第七甫千巖表雜誌社。內容分論著，小說，小品等。

(八月) 僑務月報 國民政府僑務委員會印行。內容分論著，特載，法規，文書，調查，統計，會務等。

(八月) 健康月報 廣州勸音街八號。主編者辛鑑明莫大文。內容分論壇，學說，專著，特載，雜俎，餘興等。以發闡醫藥衛生學術爲宗旨。

(六月) 第一軍月刊 國民革命軍第一軍政治訓練處出版。內容分訓話，時事述評，論著，專載，黨務，本軍消息，等。

(一月) 公安月刊 廣東省會公安局編印。內容分論著，計劃，統計，法規，警務紀要，公牘紀錄，特載，等等。以『闡揚學術與宣傳政令爲宗旨。』

(二月一日) 民大學生 廣東國民大學學生自治會出版。內容分論著，學術，文藝，附錄，等。

(十二月十八日) 紅蓮 廣州嶺南大學紅蓮社出版。注重政治，經濟，社會，文學之論文。翻譯小品，隨感，以及關於各地之調查通訊。

絲業週報 廣東建設廳生絲檢查所編印。

(十月卅日) Lingnan Student Weekly 廣州嶺南大學學生總會出版。

Mitteilungen aus dem Geographischen Institut der Sun Yatsen Universitaet 國立中山大學地理學系報告集刊，國立中山大學出版(德文)

民國廿一年

(十一月) 一師學生 廣東省立第一師範學校學生自治會出版。

內容分論壇，文藝，校聞三種。

(五月) 一般藝術 廣州音樂社與尺社等合編。

(三月) 青春旬刊 此刊物發生於滬戰以後。其內容有評論，著譯，小品，問題討論，詩，小說，評論關於國聯調查東北義勇軍，及抗日種種問題。漸及于國民黨的會議，及黨治問題，大數都以國難為中心，這可算是滿蒙事件後的一種嚮應刊物。

(十一月一日) 工專半月刊 廣東省立工業專科學校出版。其前為週刊，內容分規章，圖表，文告，演詞，論著，專載文藝，啟事，等。

(三月一日) 世界情勢 共出了六期。

(五月) 朝暉(半月刊) 該刊使命：(1)關於國難期中之各種言論及具體計畫。(2)關於消滅共禍之方法。(3)實施地方自治。(4)興發國民經濟及事業指導。(5)指導民間生產事業。執筆者有莊澤宣，李泰初，汪叔度，陳宗嶽等。

(六月) 南大經濟 嶺南大學經濟學會。為經濟之研究的後身。

(二月十日) 西南研究 國立廣州中山大學西南研究會出版。該刊宗旨，以客觀態度，研究西南實際情況，探討西南諸般問題。

(一月) 西南黨務月刊 中國國民黨中央執行委員會西南執行部秘書處編印。內容有重要公文，法規，會議錄，表格，附錄，等。

(二月十日) 西南國民週刊 廣州市黨部西南各省國民對外協會出版。內容分時事述評，專載，論著，附錄，等，由第九期起，改為半月刊，(二十一年六月二十六日)後來又改為週刊。

(十月) 西關嶺南分校刊 西關嶺南分校出版委員會編印。內容分校聞，正校消息，學生園地，等等。其宗旨在『聯絡社會，使學校與家庭共同合作』。

(一月十五日) 考古學雜誌(季刊) 廣州市黃花崗黃花考古學院編輯部。該刊以研究考古學為主旨。主其事者為謝英伯氏。

(十二月一日) 培英旬報 廣州培英中學出版。『本報重要使命，在對學父校董校友，對一切關心本校者，作隨時之報告。初名培英週刊。』

(七月廿日) 桅燈(月刊) 國民革命軍第一集團軍艦隊司令部特別黨部出版。內容分專載，論著，文藝，雜俎，轉載，附錄，等等。

驗檢彙刊 廣州商品檢驗局印行。內容有插圖，法規，令文，公牘，統計，論著，調查，等等。

抗日戰線 廣東留日歸國學生抗日救國會出版。宗旨是將滿洲問題，滬變的過去，來研究，並將日本的經濟及日本侵畧東北來解剖。

(一月) 抗日特刊 中國國民黨廣東省執行委員會出版。內容有，轉載，附錄，等等。

(四月十一日) 抗日旬刊 廣州抗日旬刊社出版。東省淪墮後之一種呼噏刊物。

抵抗 (五日刊) 廣州郵箱一百四十三號。多批評及刺諷在政人物的言論。

反日救國 廣州全市學生抗日運動聯合會省立一中分會出版。

(十一月) 號角 廣州大學學生會出版。該刊的前身，是廣大抗日。創刊於民國二十年十一月十五日，當時是半月刊，出至第四期，因變更編輯計劃，改為月刊。直出至第七期止。從第八期起，特更名為『號角』。

(一月) 中日評論 (旬刊) 國立中山大學中日問題研究會編輯委員會出版。

(冬季) 農業世界 廣州東山中山大學農學院農業世界社編行。

(一月一日) 農業革命 廣東建設廳農林局發行。內容分論著，研究，調查，農業常識。該刊以「灌輸農學知識，介紹農業經營新法，傳播農事消息，發揚農林局實驗結果，倡導農村改造為宗旨。」

(五月) 蠟青 (旬刊) 廣州蠟青旬刊社出版。

市二中半月刊 廣州市立第二中學出版。內容分校聞，會議錄，論著，文藝，等。

(六月日) 市美學生 廣州市立美術學校學生自治會編印。內容分雜文，雜感，小說，詩詞，附錄，等。

市師校刊 廣州市立師範學校出版。內容分演講錄，校聞，會議錄，特載，等。

(六月) 新聲 (半月刊) 廣州市燕塘護士營營黨部印行。以闡發黨義，表揚政治為宗旨。內容有評論，論文，專載，文藝等。

(八月一日) 新啓蒙 國立中山大學文藝研究會出版。內容分時事述評，論著，文藝，批評，詩歌，小說，書報論評，等。

廉伯校刊 廣州市小馬站廉伯英文中學校編印。內容分論壇，文藝，常識，校聞，等。

(二月) 廣東教育月刊 廣東省政府教育廳印行。內容分論著，法規，章則，公牘，專載，調查，統計，報告，教育消息等。該刊以傳播教育行政消息，研究教育學術，介紹新教育方法，討論實際教育問題，藉謀本省教育之發展為宗旨。

廣東學生 廣州私立廣東中學學生會出版。內容分論著，小說，詩歌，雜俎，遊戲，附錄等。

(一月一日) 廣州教育季刊 廣州市市立師範畢業同學會出版。內容分論評，論著，譯述，漫談，文藝等。該刊的前身是市教育。

(三月) 廣州抗日評論 廣州抗日評論社出版。『第一個使命就是在民族主義的基本原則之下，建立抗日救國論理的強固根基，第二個使命，是給日本帝國主義和一切反動勢力，以嚴重的警號。』

(十月) 廣州市教育月刊 廣州市教育局刊行。該刊以研究教育，發展學術，改進本市之教育為宗旨。內容有圖表，論

著，講壇，調查，學藝，特載，等。

(四月) 摩訂 廣州摩訶社出版。

★摩登週刊 廣州華南書店出版。

憲聲 廣東憲兵司令部政治辦公廳編印。內容分政論，雜說，詩歌，消息，等等。

活躍(旬刊) 廣州文德東路六和新街十一號三樓非廬出版。

(五月卅一日) 心聲 (旬刊) 廣州心聲旬刊社印行，該刊宗旨「在以客觀之態度，研究討論建設文化，及現代社會學術政治經濟問題。并以公正之理論，貢獻於社會。」內容分時事述評，論著，研究，介紹世界學術思潮，中外經濟政治制度評論，革命史料，文藝小品，通訊等。是新聲旬刊的化身。

(六十) 化學期刊 廣東省立工業專科學校化學研究會出版。內容分學術，報告，附錄，等。

(五月) 化縣學會年刊 廣州市化縣學會出版。內容分論說，文藝，特載，附錄，等。宗旨在展揚三民主義，促進邑中文化。

白綠 廣州培英初中自治會編印。內容分論著，文藝，漫談，雜咏，會聞，校聞，等。

(九月) 微言 廣州國立中山大學出版。一種抗日救亡運動之刊物。

(十月十日) 復旦校刊 廣州復旦中學校出版。內容分文告，論著，文藝，校聞，雜俎，等。

航空學校月刊 廣州空軍司令部航空學校出版。內容分

論說，譯著，校務狀況，航空新聞，法則，等。

(十一月一日) 君山(週刊) 廣州惠愛路君山週刊社出版。內容有時論，短評，兩種。其宗旨在於治省救國之鼓吹。

民大高中週刊 廣東國民大學高中部，學生自治會出版。內容分演說詞，論著，文藝，小詩，常識叢談，等等。

(八月) 民治月刊 中國國民黨廣東省執行委員會黨務工作人員訓練所編譯部出版。執筆者有鄒魯，區芳浦，謝瀛洲，等。

絲業半月刊 廣東建設廳生絲檢查所編印。

(十月) International 國際週報 廣州海味街22號二樓劉德明轉。內容是討論國際時事問題。(中英文)

#### 民國二十二年

(三月一日) 一三雜誌 廣州東沙路白花岡一三雜誌社。內容分論著，專載，闡幽錄，文藝，詩集，說叢，雜載等。

(六月) 一中學生 廣東省立第一中學校學生自治會學術股出版。內容分論文，隨筆，漫談，詩詞，小說，雜文，等等。

(五月一日) 一社季刊 廣東省立第一女子中學初中一社出版。內容分小言論，小說，散文，詩咏，民間文藝，等。

(七月十日) 三角 (旬刊) 廣州三角藝術旬刊社印行。內容分文字攝影，漫畫，其宗旨是共同來提倡藝術，促進國內藝術之進步，而求社會教育之改善。

(一月) 三民主義月刊 廣州東山保安前街三民主義月刊社出版。主編者為胡漢民氏。其立場是(1)根據三民主義，批評時事，無論是中國的，抑或世界的。(2)根據三民主義，評衡學術，無論是社會科學，抑或自然科學。(3)確信三民主義，是

我們一切的中心，是我們信仰的歸宿，是中國革命的道路。

春浪月刊 廣州復旦中學高一乙班自治會出版

青春 (月刊) 廣州永漢北路青春藝術月刊社出版。畫報性質。

(一月十日) 現代史學 (月刊) 國立中山大學史學研究會出版。

內容分史學理論，文化史，及社會史，歷史輔助科學等。該刊注重(1)歷史之現代性○(2)現代治史方法之應用○(3)現代史之研究。

工程學報 廣東國民大學土木工程研究會印行。

(一月) 黃報 廣州黃報社出版。以「內除國賊，外抗強權」，為宗旨○為中國青年黨廣東省支部之出版物○

黃金刊 廣州黃金社出版。內容是詳論廣州的戲曲和歌壇。

朝曦 (月刊) 廣州東山浸信會出版部編印。該刊為宣傳福音，闡明真理的刊物。內容有宣道，証道，靈修，自由言論，宗教文藝，會聞，等。

朝暉 廣州東山浸信會出版。原名東山浸信會月刊，創辦于1921年。自1933年起，更名晨暉○

(十二月十五日) 車聲半月刊 廣東械器總工會汽車業支會印行。內容有論文，選錄，會務紀要，財政佈告，議草彙錄，等等。

東山神道雜誌 廣州東山神道學校出版。內容分論著，散文，隨筆，校聞，等等○

(一月) 東方文藝 廣州西橫街高西里 6 號四樓東方文藝社出

版。內容分小說，劇本，詩，散文，論文，文藝，畫報，等。

(一月十月) 南大工程 嶺南大學工程學會出版。

(九月) 南海縣政月報 南海縣政府編輯課出版。內容分特載，法規，公牘，縣政紀要，統計調查，附錄，等等。

(四月廿四日) 培英學生 廣州培英高中學生自治會出版。內容分論著，文藝，會務計劃，等。

(三月一日) 地理學季刊 廣州國立中山大學地理學系印行。內容分圖版，研究，譯著，教材資料與研究，地學界消息，書報介紹，轉載，等等。宗旨『(1)以地的事象作科學的研究，而為華南地理學界倡。(2)介紹國外地理學之種種譯述。(3)供給教材資料，以期改進今後華南之地理教育。』

(八月五日) 地下火月刊 廣州地下火社印行。一種共黨的刊物，提倡擁護蘇聯，消滅地主資產階級的統治。

(十一月十一日) 抗聲(半月刊) 廣州市教育路抗聲社出版。內容有時事短評，論著，文藝，科學，談叢，等等。該刊的前身就是抗日旬刊。

(三月卅日) 大衆 廣州東山兩廣浸信會出版。『所投稿件，以關於麻瘋之論文為主，餘如小說，詩歌，戲劇，或時事，不拘翻譯創作，凡有關於麻瘋之文字一律歡迎。』

(三月廿五日) 芳菲月刊 廣東國民大學廿三年年級高中禮班編印。

(十月) 警屬學校校刊 廣州德宣西路廣東省會警察家屬學校出版。

- (三月) 雌雄旬刊 廣州圖書消費合作社印行。一種時事評論的刊物。尤注意於經濟政治諸問題。
- (十一月) 小齒輪 廣州群力學社出版。內容純為文藝性質。
- (十二月十九日) 晨光 廣州嶺南大學農職科二五新村學術部出版。內容有論著，文藝，附錄，等等。
- (一月一日) 瞄準旬刊 廣州大中中學抗日會出版。內容分文，詩，劇，小說，附錄，等等。
- (九月) 中國商業循環錄 廣州河南岐興南四十一號中國經濟調查社出版。內容有論著，專載，各地商況，消長要覽，百業盈虛錄，統計，附載，等。
- 中庸 (半月刊)廣州中庸半月刊社印行。與中國青年黨作對，論文多為時事評論。
- (五月五日) 中德月刊 廣州多寶路中德中學校出版。內容分言論，文藝，佈告，公函，會議紀錄，校聞，等。
- 農業推廣 廣東建設廳農林局印行。內容分著述，計劃實施，報告，調查研究，等。該刊「以灌輸農學知識，介紹農業經營新法，傳播農事消息，發揚本局實驗結果，倡導農村改進為宗旨。」
- (五月一日) 戰鼓 廣州戰鼓社出版。其宗旨是喚起民衆，督促政府，實行全國動員對日宣戰以救危亡。
- (一月) 國立中山大學文史學研究所月刊 中山大學文史學研究所印行。
- (六月) 國立中山大學江西同學會會刊 國立中山大學江西同學會出版。內容分著述，及附錄，兩種。

- (五月廿日) 國立中山大學女生勵進會半月刊 廣州中山大學女生勵進會印行。內容多載討論婦女問題之論文。
- (六月五日) 肉搏月刊 國民革命軍陸軍第二軍工兵營營黨部政治辦公廳編印。內容分論壇，文藝，士兵園地等。
- (六月廿日) 水沫 廣大附中初二水沫社刊行。編輯人曾傳昭。內容分詩詞，散文，小說，等。
- (一月十八日) 詩與劇 廣州中華中路陶街二十號詩與劇社出版。
- (八月) 論衡月刊 廣州論衡社編印。提倡廣州文化運動。
- (九月十五日) 勸大工學院半月刊 廣州增步廣東省立工業專科學校出版。內容分文告，院聞，規章，文藝，啟事等。
- (十月廿五日) 勸大師範學院半月刊 廣州勸勤大學師範學院出版。內容分專載，佈告，公牘，演講錄，教學，實習錄，校聞，會議錄等。
- (九月一日) 市橋民衆 廣東番禺縣立市橋民衆教育館出版。內容分報告，論著，文藝等等。
- (十一月十六日) 新詩歌 (半月刊) 中華詩歌會廣州分會出版。內容多為詩歌。
- (十一月) 新語半月刊 廣州大學新語社編。內容分短評，論壇，雜俎，通訊，等。
- (十月十五日) 新光校刊 廣州新光小學校編印。
- (一月三十一日) 新廣東 (月刊) 廣州廣大路新廣東月刊社出版。內容分論著，時事論壇，國內外經濟情報，專載，等等。
- 商整會週刊 廣州市商會整理委員會編印。內容分論著，會務，特載，經濟要訊，小論壇，等等。

(五月一日) 廣東國民大學圖書館館刊 廣東國民大學圖書館  
出版。

(三月) 廣東美以美會季刊 廣州西堤二馬路美以美會禮拜  
堂出版○內容分講道，會訊，等等○

廣東建設廳土敏土營業處年刊 廣東建設廳土敏土  
營業處印行○內容分論著，概況，統計，章則，公牘，特載，  
附錄，等○

(六月十五日) 廣大之路 私立廣州大學學生自治會出版委員會  
編印○內容分編著，研究，讀書錄，介紹與批評，文藝，等  
等○

(六月一日) 廣州大學圖書館季刊 廣州大學圖書館出版。

(一月) 廣州音樂 廣州惠福東路廣州音樂院出版○這刊物是提  
倡新音樂運動。

(七月九日) 廣州郵工 廣州郵務工會宣傳股出版

(五月) 廣州興華 廣州水母灣興華浸信自立會出版○內容分講  
壇，會聞，記事，會友消息通訊，等○

廣州雜誌 廣州光復中路八二號廣州雜誌社出版○該  
誌為社會大眾一般刊物，輔佐文化，批評社會，抨擊黑暗，  
記述現狀。

(二月) 文學雜誌 國立中山大學出版○內容多為舊文學派的詩  
文○

(三月) 文化戰線

(十月十日) 道字旬刊 道字研究社廣州分社出版○

(一月) 先導(半月刊) 永漢北路二五九先導社出版○內容分

論著，世界談屑，時論輯要，專載，等。言論多關於國難期中之各種救國言論及具體計畫，消滅共禍之方法，國際情況，外交政策之批評與見解。

(十月廿日) 學 藝 廣州中山大學學藝會出版，所載多為學術之研究，國際問題，及中國社會問題之討論。各種生活狀況之描寫。

(八月) 仲愷農工學校研究報告 仲愷學校出版。其目的在『研究泰西新法，改良我國農蠶兩科之古法』。

(九月十八日) 自強雜誌 廣州南關太平沙四八號自強雜誌社出版。編輯員為黃蕃，熊理，陳季博等。該社以研究各種學術討論實際問題，振奮自強精神，促進地方建設為宗旨。

(五月) 追擊 國民革命軍陸軍獨立第四師政治訓練處出版。內容有時評，專載，軍事，文藝，等。

(一月) 粵漢鐵路株韶段工程月刊 廣州聯興馬路株韶工程總務課出版。內容分工程紀要。其目的在『將此後工作狀況，以及關於技術上有待考量討論之資料，與各插圖擇要列入。』

(七月一日) 粵秀旬刊 廣州粵秀體育會宣傳股出版。  
愛青月刊 廣東省立第三中學校高中二愛青社出版。內容有言論，小說，詩詞。

(五月廿五日) 禦侮 (月刊) 廣州小馬站四號二樓禦侮社出版。一種抗日刊物。該刊之出，「以期國人摒絕私見，私利，精誠團結，共同禦侮而救國魂」。

(六月廿八日) 復旦學生 廣州復旦中學學生自治會學術股出版。

內容有論著，文藝，遊記，雜俎，附錄，等。

(十月十日) 復興 (週刊) 為在粵海軍革命同志之刊物。

(二月一日) 闡真法學研究社社刊 國立廣東法科學院闡真法學研究社出版。內容分論著，評論，譯述，法律問答，專載，等等。

(七月九日) 翼弓九日刊 該刊以解決國事，宣傳抗日為宗旨。

(十二月五日) 民大高中學生 廣東國民大學高中部學生自治會學術股出版委員會編印。所載多為學術論著，科學常識，讀書雜記，小說隨筆，等等。

(六月廿五日) 民族戰線 該刊宗旨以「樹立民族戰爭的策動中心，發動從抗日到反帝的民族戰線，澈底執行民族革命，完成民族解放」。

(九月) 民衆體育季刊 廣東省民衆體育實驗區出版。內容分專論，譯述，書報介紹，記載，調查，珍聞，衛生專載等。該刊以研究體育學術，介紹體育方法，溝通體育消息，以提倡推廣本省體育為宗旨。

(九月十五日) 通俗自然科學 (月刊) 廣州知用中學出版。「提倡科學救國來救社會的貧陋，和人民的愚拙」。發行人為朱勵強。

(一月一日) 力行月刊 該刊以研究實現三民主義之方案，及抗日救國之工作為宗旨。

(三月) Repository 在廣州沙面出版。主編者為 Claude Burgess。內容純是文學性質。(英文)

民國廿三年

(一月三日) 一三校刊 廣州西瓜園官祿路一三中學校編印。其目的在發奮起光明的創造，而保持和發揚革命的力。

(一月一日) 越山校刊 廣州市德宣路越山中學出版委員會編印。

黃藍 廣州美華中學校學生自治會出版。

(四月十日) 南中國新聞周報 廣州八旗大馬路中國新聞學校內南中國新聞總社出版，內容分時事述評，國際評論，社會科學論著，文藝，目次。該報唯一目的是『(1)把問題作公開的討論。(2)為無名作者與關心世道的讀者，闢一個交响的園地。(3)與社會上所有一切糊塗怪誕作總算賬，』由三期起，改為半月刊。

(六月一日) 東北義勇軍公報 廣州東北義勇軍總部駐粵辦事處出版。內容分小評，著述，抗日消息，日偽政情，流亡，漫畫，專載，等。該報以專載東北義勇軍消息，喚起民衆抗日情緒為宗旨。

(三月十五日) 坤維學生 廣州市多寶路尾坤維女子中學學生自治會出版。內容分短評，文藝，詩歌，雜俎，校聞，學生會消息，等。

(四月十五日) 培正中學圖書館館刊 廣州培正中學圖書館出版。內容分論著，介紹，書目，等等。

培英青年 (半月刊) 廣州培英學校青年會出版。內容有論著，學生文藝，校聞，會聞等等。

明遠學生 廣州明遠中學學生自治會出版。內容分論著，文藝，學校消息等。

(一月) 中大黨聲 中國國民黨中央直屬國立中山學大校區黨部

編印。內容分大眾講壇，短評，零碎，黨務報告，等。

國立廣東法科學院周刊 該校學生自治會出版 委員會編印。內容有評論，論著，文藝，法律問答，院聞，會聞，等等。該刊根據三民主義。以發揚該院之精神及研究學術為宗旨。

(四月一日) 國貨半月刊 廣州惠愛東路廣州市提倡國貨委員會出版。內容分論著，工商消息，調查，統計，研究，附載，等。

(四月十五日) 黑白 (旬刊)內容分小言論，青年談話，是非黑白，地方通訊，文藝，讀者信箱，徵言，新辭典，等等。『我們出版黑白旬刊，想把社會的是非黑白，忠實地揭露出來。該刊宗旨在發揚民族精神，灌輸時代智識。』

(五月十日) 讀書半月刊 國立中山大學讀書會出版。內容分會務，評論，學術研究，雜俎，等。

讀書會刊 廣州文華讀書會出版。其宗旨『為提倡藝術，宣揚文化，謀讀者經濟與便利，鼓勵讀者讀書的興趣。』內容分論文，體育，電影等。

(一月) 勸勤大學師範學院博物地理系月刊 廣州勸勤大學師範學院印行。內容登載博物問題的論文居多。

市商會週刊 廣州晏公街廣州市市商會編印。內容分法規，會務要訊，會聞編輯，經濟要訊，工商消息，商情簡報等等。

(五月十五日) 新大聲雜誌 廣州德政路粵東一路新大聲雜誌社出版。以灌輸時代智識，溝通內外文化，促進社會建設為宗旨。內容分論評，詩選，民間傳說，復興，新聞鈔，中外新

聞，摘要，等等。此刊為旅省大埔同人所辦。

(六月八日) 新藝術 廣州市新藝術週刊社出版。以批評實現，發揚真理，介紹智識，改善人生為宗旨。

新恩平 廣州市恩平學會編印。內容分時事述評，文藝，學校生活，轉載，通訊，等。其宗旨在灌輸時代智識，促進農村文化。

(一月五日) 廣東合作 廣東省合作事業委員會編印。內容有論著，小評，報告，通訊，函令，法規，專載，紀錄，統計。該刊以發揚合作運動理論，報告實際工作情況，對外宣傳，對內訓練，為宗旨。

(四月廿二日) 廣雅學報 國立中山大學廣雅學會出版部編印。以聯絡感情，砥礪士行，研究學術，發揚文化為宗旨。

廣州世界語月刊 廣州郵箱八十八號，內容除用世界語寫的文字外，更有中文。分世界語情報，國內各地通訊，及活用世界語，初級課本等等。

(二月一日) 廣州鶴山學會月刊 廣州中山大學鶴山學會出版。內容(1)邑事紀述及評論。(2)現在社會的探討。(3)鶴山各事業的設計。該刊主旨，在統一會員意志，發揚民族精神，研討學術，促進本邑文化及建設事業。

(四月四廿日) 方海特刊 廣州培英中學方社出版。內容分論著，創作，詩歌等。

(春季) 文藝季刊 廣州培正中學出版。內容分論文，小說，童話，隨筆，戲劇，書評，詩，等。

(五月一日) 文明之路 國立中山大學校內文明之路雜誌社出版。

內容分論著，專載，文藝，等。

(十月一日) 文化評論 廣州吉祥路後樓坊天九巷五號文化評論社

出版。專注意于社會，政治，經濟，文化的論著。

(六月廿二日) 空防週刊 廣東空防救國十人團刊行。『以促進民

衆，對於空防之注意與認識』。

(三月一日) 洪德月刊 廣州河南洪德禮拜堂出版。

(八月十五日) 離江 廣州市桂林學會出版，以促進桑梓文化為

旨。

美華校刊 廣州西村美華中學校出版。內容分報告，公

函，會議錄，校聞，文壇一角，校友消息，等等。

(四月) 白梅 廣州白梅週刊社出版。內容多載國內外政治經濟

之論文，民族主義的文藝論文，創作，小說，詩歌，批評，

隨筆等。

(一月) 復旦初中民二三級期刊 復旦中學民二三級出版。

內容分論著，小說，詩歌，小品，雜俎。

航海 河南士敏土廠內廣東航海講習所出版。內容分論著，

校聞，碎錦等。

(四月廿四日) 鷗聲特刊 廣州培英中學鷗社出版。內容有論壇，

文藝，詩，等等。

(一月一日) 女中周刊 廣州仰忠街廣東省立第一女子中學校學生

自治會出版。內容分校聞，隨筆，遊記，等。

(一月) 統計彙刊 廣東省調查統計局出版。『本局調查之範圍，

凡關於政治方面，經濟方面，社會方面，…均包括在內』。

(一月) Lingnan Monthly 嶺南大學學生會出版。所載多為學

生言論○(英文)

La Verdemulo (季刊)廣州國立中山大學踏綠社出版。

『該社為實現促進人類文化統一運動之使命起見，特自本年起編印季刊一種，定名』“La Verdemulo。以整個人類為立場，去介紹世界。尤其是東方的新舊文化，……這是第一回在國內純用世界語來發表的專門學術的刊物』○(世界語)

## 備考錄

\* 一聲週報 廣州東山崗嶺一聲報社出版。

\* 一鳴五日刊 光復中路五號

\* 一般文化 共出了三期。

二師學生 廣東省立二師學生自治會刊行。內容分論文，文藝，曼陀蘿，落花瓣瓣，詩，等等。

\* 三星半月刊

彗星小說報 編輯人為陳芳雨。內容分短篇，長篇，筆記，三種。

青年工作 中國國民党中央執行委員會青年部編印。

現代青年 為廣州民國日報之附刊欄。每月另彙起印訂。

\* 玫瑰雜誌 長壽東路廿六號

\* 天王星

\* 天聲週刊 廣州黃沙禮拜堂出版。內容分論著，辯道，演壇，專件，教務等。

\*天討五日刊

天方學理月刊

工程季刊

聖三一校刊 廣州東沙路聖三一中學校出版。內容分言論，學生園地，校聞，文告等。

聖心 廣州大新路聖心中學校出版。

培正校刊 廣州東山培正學校出版。內容分報告，校聞，校友消息，童軍園地等等。

培正學生 廣州私立培正中學學生自治會出版。

培道校刊 廣州東山培道中學發行。內容分教務，佈告，會議，記錄，團體消息種種。

培道學報 廣州東山培道學校出版。

執信學生 廣州執信學校出版

\*甘草週刊

世界語週刊 廣州郵箱八八號。內容分譯述，國際世運消息。

革命軍 黃埔陸軍軍官學校特別區黨部出版。內容有論文，革命論壇，專載雜俎等。

\*革命生活 廣東大學特別黨部出版。

\*黃魂月刊 連珠路十八號。

黃沙堂月刊 中華基督教會黃沙禮拜堂印行。內容分傳載，預聞，會聞，會友消息等。

真光校刊 廣州白鶴洞真光女子中學出版。內容分教育，論著，教育消息，團體消息，體育等等。

\* 東聲雜誌

東山中華基督教會月刊 廣州東山瓦礫街禮拜堂印行。

\* 克明醫刊

\* 克魯伯雜誌

要言 廣州高要學會出版。以聯絡感情，研究學術，促進本邑文化為宗旨。

南武中學校報 廣州河南南武中學出版。內容分通告，校聞，學生文藝等等。

南大學生 廣州嶺南大學學生自治總會出版。

南中校刊 廣州南海中學校訓育處編印。內容有專著，詩聲，叢談，雜俎，專載，校聞等等。

南國旬刊 廣州大東書局出版。

\* 柳絮半月刊 廣州柳絮文學社出版。

\* 樓閣月刊

\* 機聲週刊 廣東機器總工會整理委員會發行。內容分論文，會務，紀要，勞工消息，議案彙錄等等。

\* 豆腐花週刊 西榮巷九號

\* 兩葉雜誌 大新路超然印務局

兩廣地質臨時報告 兩廣地質調查所出版。

\* 協和學校期刊

\* 協和女師期刊 西村協和女子師範學校出版。

\* 電光週報 維新南路一三〇號。

\* 電影雜誌 一德路公興報社出版。

\* 靈音月刊

霹靂 廣州嶺南大學霹靂社出版。

\* 摘星周刊\* 搖籃\* 研究日本 高第街高西里一號。

大聲(半月刊) 廣州大埔旅省公學會刊。該刊是邑內外同鄉的喉舌，也是改造自身和桑梓的利器。

大光校刊 廣州河南公正街大光學校出版。內容分校務消息，學生文藝，等等。該刊原名大光校聲，從三卷五期(民22年2月1日)起，改為今名。

大眾醫刊 廣州大衆醫刊社出版，內容分社論，衛生，病疾淺說，醫學基礎，雜俎文藝，通信等。

\* 大衆旬刊 廣州逢源東街七號大衆旬刊社出版。\* 大風\* 華聲三月刊\* 華僑實業月刊 永漢北路二五九號。\* 燕語雜誌

藝術雜誌 廣州海外華僑演說總團出版。編輯人為林春曉。其宗旨在研究中國藝術並輸入西方藝術。

\* 萬人週報 廣州德宣路添濠新巷三號轉萬人社。\* 英華獨立報\* 葱嶺\* 戲經月刊 龍津東路十五號。\* 小孩月報 為美國醫生Dr. I. G. Kerr所辦。祇出數期，便

由 M. W. Farnham 移在上海出版。

\* 光漢中醫藥刊 (旬刊) 廣州醫學衛生社董事發起。出至第三期，改為月刊。名為光漢醫藥月刊。

\* 黨務政府週報

\* 少年藝術月刊 廣州復旦中學少年藝術社出版。

\* 少年先鋒

\* 時代

\* 晨光週刊 廣州長堤光樓五樓晨光社出版

\* 晨鐘 廣州民國日報副刊單行本。內容多為文學論著，及譯述。

\* 星星週刊 廣州中山大學附中星星社出版。

\* 野花旬刊 廣州雅荷新街六號黃蒲苦博野花文學社。

\* 時菓五日刊 連珠街八號。

明遠 廣州維新北路明遠中學校編印。內容分論文，譯著，校聞，我們的園地，語妙等等。

\* 中醫旬刊

中大附中週刊 國立中山大學附屬初中出版。內容分論著，文藝，校聞等等。

中華醫報 廣州長堤廣東公醫院出版。

\* 中華實業週刊 十八甫南約一號。

中華循道會報 廣州中華基督教循道會出版。

中國同盟會雜誌 廣東中國同盟會粵支部出版。內容分著述，演說，譯叢，雜著，本會紀事，本會歷史，烈士遺墨，中國政黨紀事，世界各政黨紀事等。

- \* 中國海外商業刊 杉木欄路一〇七號。
- \* 中國軍人 廣州小市街中國軍人聯合會出版。
- \* 中國學生  
中國紅十字會番禺分會月刊 廣州中國紅十字會番  
禺分會出版。
- \* 體育周刊
- \* 國醫導報
- \* 國立中山大學日報 中山大學出版。
- \* 國畫特刊 廣州花塔街六榕寺國畫研究會出版。  
 國民政府西南政務委員會審計處公報 西南政務  
 委員審計處出版。內容分命令，公牘，統計，會議等等。
- 國民政府西南政務委員會公報 內容分法規，命  
 令，訓令，指令，批示，等等。
- \* 國民週刊 廣州靖海街25號。
- \* 農林季刊 國立中山大學農學院出版。  
農藝專刊 國立中山大學農學院農林研究委員會出版。
- \* 農業淺說  
同寅月報 廣州河南南岸大街福音堂出版。內容分言論，  
 會務，個人消息專件，各地嘉音，文藝叢談，譜談等等。
- 戰論週報 廣州嶺南大學何昭日轉。
- \* 蝴蝶雜誌
- \* 四邑雜誌  
讀書雜誌 永漢北路神州國光社  
諱社月刊 廣州國民大學附屬高中部三年級師範科，諱社

編印，內容分論著社聞等。

京中月刊 廣州南京中學出版，內容分論文，雜記，詩，風景，小說，等，後改京中期刊，民二十二年二月復用京中月刊原名。

市二職校刊 廣州市立第二職業學校出版，內容分特載，科學，叢談，校聞，文藝等。

\* 市價日報

\* 市化雜誌

童聲 嶺南大學附屬小學出版

\* 新聲雜誌 光復中路一八一八號

\* 新地週刊 中山大學新地週刊社出版。

\* 新文藝評論 永漢北路大東書局

\* 新經濟日報

\* 新商民 國民黨刊物，宣傳黨的主義，喚起民衆參加革命，灌輸商業上之智識，內容分論著，調查，商情，商民消息，報告，函續，特載等。

\* 新民月報 新沙上街二十九號

廣東協會週刊 中華基督教會廣東協會出版。

廣東省立一中校刊 廣州西村廣東省立一中學校出版。內容分言論，佈告，校聞，會議錄統計等。

廣東中醫藥學校校刊 廣州大德路廣東中醫藥學校出版。內容分校況，董事會，教務處，贈醫處，學生消息，課藝等。

廣東國民大學四邑同學會期刊 廣東國民大學四邑

\* 學會出版。內容分論著，文藝，邑聞，會務，校聞，附錄等。

\* 廣東高等師範週刊

\* 廣東氣象觀測報告 中山大學農學院出版。

廣東公理會年報 粵東公理會印行。內容分論說，經筵講章，掌政要務，各屬機關，教會新聞，雜錄，喻言，詩叢等。

\* 廣東全省中等教育報告

\* 廣東公教青年月報

廣東婦女 廣東女權運動大同盟宣傳部出版。內容分言論，文苑，劇本，婦女消息等。

\* 廣東建設

廣大校刊 廣州大學出版。內容分公文，佈告，會議錄，文牘摘要等。

廣州瓊崖學會會刊 廣州瓊崖學會出版。內容分論文，詩詞特載等。

\* 廣州黨務月刊

\* 廣州市政分會月報

廣州文學 通訊處廣州長堤明珠戲院羅西轉。

\* 廣州實業周報

\* 廣州清遠公會季刊

\* 廣州酒樓茶室公會半月刊

\* 廣州禮拜六雜誌

廣州學生 廣州學生聯合會出版。內容分學生生活。狀況，學生運動，黨務，農工運動，革命的文藝等。

\*廣州週旋旬刊 廣州惠愛中路黃黎巷八號。

\*廣州畫報

廣州女青年 廣州基督教女青年會印行。

文華月刊 廣州文華美術圖書公司出版。

滙文旬刊 廣州西關滙文旬刊社出版。內容分社論，文藝，詩聲，詞曲，小說，叢談等。

\*活水週刊 廣州培英中學出版。

\*海員導報

\*海風期刊

\*浮萍雜誌

\*火花週刊

\*火星

\*半角漫畫

\*燃犀周刊

\*軍聲 國民革命軍廣東編遣區第一師政治訓練處編印。內容分插圖，評論，著述，本師消息，轉載，特載，黨務紀要等。

軍聲週刊 國民革命軍新編第四軍政治訓練處出版。內容分時事短評，言論，本軍消息，時事簡報等。

\*鶴鳴旬刊

\*冰塊

\*社會與藝術

神道 廣州東山神道學校印行。內容分論著，小品，校閱，

等。以闡揚基督教為宗旨。

\*無憂五日刊 廣州上九東路白糖橋富安坊。

\*無線電學月刊 廣州泰康路順益新街一號。

知行校刊 廣州私立知行中學出版。

\*科學論壇。

\*動力半月刊 廣州豐寧路一百五十三號。

我們的領海 廣州水上體育會宣傳部出版。

\*仁濟月刊

進化(週刊) 廣東機器總工會宣傳部出版

\*進化期刊

俳諧叢編 廣州治平特刊部新出版。內容分論壇，說匯，  
諺藪，雜俎，雜著，常識，談叢，譯林，藝苑，歌臺等。

興華 廣州水母灣興華浸信自治會月刊社印行。

\*興中醫刊

學聲旬刊 廣州市高等師範學校學聲旬刊社出版。以宣傳  
文化，研究學術為宗旨。

\*印象圖畫月刊

佈道季刊 廣州瓦窯後街禮拜堂出版。內容分言論，議  
案，報告等。

\*橋鏡月刊 廣州南堤三十六號。

\*伶影雜誌 廣州長堤連珠街十八號。

\*伶星雜誌

白幔 廣州白幔電影月刊社印行。

自理 廣州湖音街自理報社發行。宗旨是鼓吹自立教會。

\* 自然報

\* 自然日刊

\* 健社週刊 廣州培英中學學生出版。

\* 向日葵

粵路黨聲 (週刊) 中國國民黨粵漢鐵路南段特別黨部執行委員會編印。內容分論壇，特載，黨務，路聞，文藝，一週大事等。

兒童雜誌 廣州文華美術圖書公司出版。

兒童週報 廣州中央公園前十五號廣州兒童書店出版。

鐵路月刊粵漢綫南段 內容分論述，法規，行政，佈告，研究，特載，雜俎等。

\* 尊孔月刊 廣州志公巷十八號

希望週刊 廣州惠愛西路三十五號。希望週刊社出版。內容分評談，琳瑯滿目，如頸在喉，藝園，郵筒，學府春秋，等。

墾社月刊 國立中山大學農學院墾社出版。

番禺鄉師月刊 本市番禺鄉村師範學校出版。內容分論文，新苗，留痕，雜俎，等。

\* 翁聯月刊 廣州高第新街十八號。

翁聲(月刊) 廣州市翁源公會翁聲月刊社出版。該刊的使命(1)消滅文盲(2)改良生產(3)訓練公民(4)提倡康樂。

\* 德慶評論

循道報 廣東中華循道會印行。內容分社論，小說，教會新聞，時評，文苑，等等。以文字表彰基督真道，傳遞教

會消息，聯絡教友感情為目的。

衛道季刊 廣州基督會書報部出版。其宗旨有三（1）宣傳原色的基督教，及整個的基督。（2）改良教會。（3）衛道，遇有反基督教運動之文字時，當必盡其所能以為基督教辯護。

衛生週刊 廣州存善正街衛生週刊社出版。該報以評論外交，喚起國民愛國心與自覺心，次及于新思潮，生理學強健身體為宗旨。

\* 航業周刊 廣州航業公會出版。

航空學校週刊 國民革命軍討逆軍第八路總指揮部航空處航空學校印行。內容有論著，校聞，會議錄，報告等。

\* 象牙之塔

風景畫報 本報登刊名勝風景，順敘遊覽路程，乃由近而及遠，先以廣州市為起點，搜輯名人古蹟事實，探訪各地風俗人情，……詳載商務事業，調查農產品之出處，……

\* 人民週刊 廣州國民書店出版。

\* 金絡索雜誌 廣州光復中路六十三號。

\* 公園週報 廣州惠福東路龍藏街六十六號。

\* 建設週報

群慶校刊 廣州河南福場西群慶學校出版。

民大校刊 廣州荔枝灣國民大學印行。內容分文書，校聞，體育，特載等。

\* 民間週報

\* 民治旬刊 廣州南關青雲新街二號。

\* 民衆之友

\*孟晉月刊 廣州南武學校譚孟衍印行。是私人所組織的言論機關。

\*孔聖會旬刊 廣州河南龍溪首約十三號。

\*台山公會月刊

\*務本月刊 廣州寶義一巷務本小學校出版。

\*女師週刊 廣州蓮塘街廣東省立第一女子師範學校印行。

內容分特載，校聞，文藝等。

\*娥眉半月刊 廣州蓬萊新街四十三號。

\*紅棉旬刊 廣州開明書局出版。

\*維新月報

\*綠天半月刊 廣州大東路興新巷一號樓下綠天社出版。

\*縱橫半月刊

\*貫澈 廣州貫澈社出版。

\*X 光鏡 廣州文德路二十七號。

\*X旬刊

South China Review 廣州政治分會宣傳部出版。(英文)

